

## Esta tarde se leerá la declaración del Gobierno en el pleito de la Generalidad

### En Oporto se preparan diversos actos en honor de los representantes de Vigo

HERIDO GRAVE POR EXPLOSION DE UN COHETE

Barcelona.— Se tienen noticias de que, cuando se hallaba en el jardín de su casa, de la calle de Montaner, acompañado de su familia, don Javier Turull, de 38 años, lanzando cohetes con motivo de la verbena, le estalló uno en las manos, hiriéndole gravemente en el brazo izquierdo y en el vientre. Fue asistido de urgencia en un dispensario e ingresó después en una clínica particular.

DETENCION DE UNA ESTAFADORA

Vigo 25.—Por la Guardia civil ha sido detenida la vecina de Chapelas Rosalía Castelló Rodríguez que se dedicaba a echar las cartas por estar, según ella, en contacto con los espíritus. Con este procedimiento logró estafar más de mil pesetas a su vecina Salud Otero.

Un individuo de la Benemérita se fingió creyente de esos sortilegios y logró detener a la falsa vidente cuando se disponía a estafar a otros con vecinos.

Rosalía Castelló ingresó en la cárcel.

SUSPENSION DE LA CARRERA PEDRESTRE

Vigo 25.—El gobernador civil suspendió una carrera pedestre que organizaba la sociedad deportiva Alcabozo. El gobernador fundamenta la determinación en que dicha sociedad está regida por elementos comunistas y se presumían desórdenes.

EN HONOR DEL EQUIPO DE HOCKEY CAMPEON DE ESPAÑA

Vigo 25.—Las señoritas madrileñas que componen el equipo de hockey campeón de España están siendo muy agasajadas por sus compañeras de Vigo. Se les ha obsequiado con una fiesta campestre amenizada por el coro de la Artística local.

Después del match celebrado el domingo se les obsequiará con un baile en los Salones del Club Náutico. También serán agasajados con una merienda.

Las señoritas madrileñas están satisfechísimas de las atenciones que reciben.

LA EXPOSICION DE OPORTO.— EL PABELLON DE VIGO

Vigo, 25.—En tren especial salieron de madrugada para inaugurar el pabellón de Vigo, en la Exposición de Oporto, nutridas representaciones de todas las fuerzas vivas de la ciudad.

Al frente de los expedicionarios marchó el alcalde señor Campos.

En honor de los representantes de Vigo se preparan en Oporto diversos agasajos.

El próximo día 8 de julio organizado por la Asociación de la Prensa de Vigo marchará un tren especial para asistir a dicha exposición.

Se calcula, por la demanda que hay

### Atención

EL NUMERO DEL TELEFONO DE LA PARADA DE TAXIS, ES EL 1167

Con motivo de celebrarse mañana día 26, el primer aniversario del fallecimiento del joven D. FRANCISCO PECINA Y GZ. DE SUSO, todas las misas que se celebren en la parroquia de San Pedro, Capilla del Sagrado Corazón (antes Jesuitas) convento de las Desamparadas a las ocho y media, MM. Reparadoras, a las siete y siete y media y el alumbrado del Santísimo del mismo día, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia ruega a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

de billetes, que asistían más de mil personas.

EL PRESIDENTE Y EL MINISTRO DE GOBERNACION CONFERENCIAN

Madrid, 25.—En la madrugada última permanecieron reunidos en Gobernación el ministro del ramo y el señor Samper. Según dijo el señor Salazar la conferencia se debió al deseo del jefe del Gobierno de enterarse del orden público que es satisfactorio. Dijo también que había ido a visitar al señor Lerroux y que la semana parlamentaria que comienza hoy lunes será interesante, porque quedarán deslindados los campos y fortalecido el Gobierno. Respecto de la fórmula para resolver el pleito con la Generalidad dijo que se mantendrá el prestigio del poder central.

IMPRUDENCIAS INFANTILES. — DOS HERIDOS

Madrid, 25.—El domingo a primeras horas de la tarde, varios niños jugando en la colonia de Iturbe encontraron algunas balas enterradas junto a un solar.

La ignorancia de los muchachos les llevó a machacarlas reiteradamente. En un momento dado se produjo la explosión de algunas de ellas que hirieron a los pequeños aunque no de gravedad.

El juzgado se personó en el lugar del hallazgo retirando al remover las tierras, algunas cajas de balines, muy pocas.

Los niños fueron curados en el equipo quirúrgico, pasando después a su domicilio.

Uno de ellos, Antonio Miguel Gómez, de once años, sufre heridas de pronóstico reservado y otro Augusto Segura, de diez años, leve.

EL EXITO DE UNA ROSA CATALANA

Barcelona.—Según noticias que se reciben de París, en el concurso celebrado en Bagatelle entre los más destacados rosaristas franceses y españoles ha sido adjudicada la medalla de oro a una rosa procedente de los jardines de San Felici de Llobregat presentada al concurso con el nombre de «Angeles Mateu».

MANIFESTACIONES DE SBERT  
Barcelona.—Llegó procedente de Madrid el vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales señor Sbert que fué interrogado por un periodista cuando se dirigía a la Generalidad de Cataluña.

El reportero le interrogó sobre sus impresiones acerca del momento político.

Sbert contestó que no era impresionante. Añadió que el Gobierno de la República no puede anular nada pues la cuestión compete exclusivamente al Tribunal de Garantías. Se precisa añadió un nuevo recurso. La base 22 de la Reforma Agraria no puede imponer a Cataluña la abstención de cosas inexactas. Con las mayores malas intenciones políticas que se puede sostener, se dice que los diputados de la Izquierda en las Cortes Constituyentes son los que tienen la culpa de que Cataluña no puede tener o contar con una Ley de cultivos.

Citó después Sbert textualmente la Base 22 de la Reforma Agraria y añadió que por el artículo 15 de la Constitución de la República, el Estado se reserva las bases de las obligaciones contractuales. Si la Reforma Agraria beneficia al débil contra el fuerte y no hubiera regido en Cataluña, nuestro Parlamento, Cataluña hubiera continuado con sus bases forales. Bajo la exigua autonomía nos habrían hecho pasar por una consolidación de una ruina de nuestras instituciones, pero todo cayó para siempre. Véase por qué los diputados de izquierda votaron la reforma agraria y por qué las derechas no quieren que se aplique a Cataluña.

El Estatuto—añadió el señor Sbert es una Ley superior, no reformable por unas Cortes ordinarias sin consentimiento de Cataluña. Es penoso pensar además que el Estatuto puede ser mermado por unas solas Cortes.

DECVS

Visite su nueva Exposición FLORIDA, 62  
Gran reducción de precios.

### Cuidemos de los derechos del niño

Cuando el cristianismo gozando de libertad lo inspiraba todo, la vida de las familias y la vida de los Estados y por tanto de todos sus órganos docentes, el problema de los derechos del niño, no hallaba ocasión para ser planteado, pues entonces se vivía en católico, un poco así como vivimos en españoles todos los que nacemos en España.

La vida de familia era profundamente católica, y católica igualmente la vida social y la de la profesión y la de los Centros docentes y la del Estado. No había pues problema de los derechos del niño y ahí ha venido la dificultad con que los padres de familia se van dando cuenta de que las cosas han cambiado totalmente, de que hoy les incumbe aquí un cúmulo de trascendentales deberes.

Nuestros mayores en presencia de todos sus hijos, rezaban por la mañana y por la noche, cuando la campana les invitaba a hablar con su Dios. ¡Sólo ahora, cuando creyéndose en pleno «crecimiento espiritual» que diría Marcelino Domingo, es cuando se deja sentir ese fenómeno y esa frialdad por la intoxicación con las lecturas racionalistas y con las immoralidades del cine, que lentamente les va hundiendo en el cenagal fétido y pestilente que hoy respira la sociedad.

Católicos bien distinguidos—escribe un autor muy autorizado—no han acertado siempre a distinguir con nitidez la verdad en este terreno y por temor a caer en los errores de los enemigos de la familia, han negado sin razón los derechos del niño, deseosos de no reconocer más que los derechos de los padres.

La persona es por definición un ser autónomo e independiente con relación a todos los demás seres, exceptuando uno solo, el Ser por esencia, del que todos dependen: DIOS.

«El niño siendo una persona es un fin, y no puede ser tratado en cualidad de medio; ninguna institución, ni aun la misma familia, puede considerarlo como tal... La familia es para el niño, no el niño para la familia».

El niño es una persona, sujeto a derechos y obligaciones, que ni puede defender ni cumplir; únicamente llegado a la edad adulta podrá lo uno y lo otro. Entre tanto es preciso que alguien en su nombre defienda esos derechos, y cumpla o le prepare para el cumplimiento de esas obligaciones: derechos con relación a los demás hombres, deberes con relación a su fin último, que es DIOS.

Como el incienso aviva la llama, decía Goethe, así la oración renueva las esperanzas del corazón, y nuestra obligación es conducir al niño por este camino, porque en nombre de ninguna libertad, podemos privar al niño conozca a su Dios y Creador, truncando una vida creada para este fin.

El Estado puede y debe ayudar a la familia, facilitarle el cumplimiento de los deberes de los niños, proporcionándole órganos que le permitan desempeñar esta magnífica misión, que con tanto tesón ha sostenido nuestro Pontífice reinante, porque encargarse el Estado de la formación de los niños, ni es humano, ni es tolerable.

Funeraria de Víctor Lauzurica. Correría, 17.—Teléfono 1345

†  
LA SEÑORA  
**DOÑA MICAELA RIVERA VICTORIA**  
(VIUDA DE DON IGNACIO OYARZABAL)  
Falleció ayer a las tres de la tarde, a los 80 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.  
E. P. D.

Su Director espiritual, don Pedro Anitua; hijos, don Agustina, don Juan, don Pedro, don José, doña Bernardina y doña Dominica Oyarzábal; hijos políticos, doña Amelia Tilhet y don Valentín Sarobe; nietos; hermana, doña Francisca (Viuda de don Nicolás Martínez); sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a usted la encomiende a Dios en sus oraciones y se digne asistir a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar hoy, lunes, a las SEIS Y MEDIA de la tarde, y a los FUNERALES que, en sufragio del alma de la finada, se celebrarán mañana, martes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, por cuyos actos de caridad cristiana le quedaran agradecidos.  
Vitoria, 25 de junio de 1934.

El duelo se recibe en la casa mortuoria: FERMÍN GALÁN, 27-2., y se despide en los sitios de costumbre.  
(No se reparten esquelas).

El Rvdmo. Prelado ha concedido 50 días de indulgencia.

### Se ha levantado la censura y el Estado de Alarma en todo el territorio español

EXITO DEL ORFEON BARACALDES

Haro.—El sábado por la tarde llegó a esta Ciudad el notable Orfeón Baracaldés, a quien se le dispensó un cariñoso y entusiasta recibimiento. Este mismo día, a las nueve y media de la noche y en el Teatro Bretón de los Herreros, interpretó la magistral zarzuela de Sorozábal «Katiuska», alcanzando un éxito formidable siendo visados todos los números de la obra y escuchando los intérpretes enormes ovaciones.

Hoy, a las doce de la mañana, en el mismo teatro, el orfeón dió el concierto anunciado, repitiéndose las ovaciones y logrando otro nuevo triunfo artístico.

La impresión que esta masa coral ha producido no puede ser más excelente, oyéndose por todas partes grandes elogios de ambas actuaciones que tanto han agradado al público de Haro.

POR EL REY ALBERTO DE BELGICA

París.—Una delegación de la Unión Francesa de Antiguos Combatientes ha llegado a París para incorporarse a las que asistirán a los funerales por la muerte del rey Alberto I de Bélgica. Los delegados desfilaron ayer bajo el arco del triunfo.

HALLAZGO DE UN CADAVER SIN CABEZA

París.—En el canal de Villebroek ha aparecido un cadáver decapitado. La policía practica activas gestiones para tratar de esclarecer el misterioso suceso.

LA MARINA MERCANTE

Bruselas.—La Unión de Armadores belgas ha publicado un informe correspondiente al fin del ejercicio 1933 respecto a la flota mercante belga. La Unión declara en el documento que son insuficientes los créditos votados y reclama diversas medidas de protección.

EL VIAJE DE LOS REYES DE SIAM

Colonia.—El rey y la reina de Siam han llegado a esta ciudad acompañados de su séquito y han sido recibidos por las autoridades locales.

Los reyes se dirigirán enseguida a Dinamarca para visitar aquel país, pero pasando antes por Berlín y Hamburgo.

Han manifestado que les agrada extraordinariamente Alemania, y han prometido volver a visitarla tan pronto como les sea posible.

La real pareja ha quedado muy satisfecha por las atenciones que en Colonia se les ha dispensado.

UNA COLISION ENTRE FASCISTAS Y COMUNISTAS EN BRISTOL

Bristol.—A la salida de una reunión de elementos fascistas británicos se produjo una colisión con un grupo de comunistas, sufriendo heridas varios individuos de ambos bandos.

EL CONSEJO EXTRAORDINARIO DE HOY

Madrid, 25.—A las once menos cuarto de la mañana empezaron a llegar los ministros a la Presidencia para reunirse en Consejo extraordinario.

A las doce en punto salieron éstos.

A la salida el ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que ha terminado la censura de Prensa y que inmediatamente dará la Orden correspondiente.

Iranzo facilitó la siguiente

NOTA OFICIOSA

El Gobierno ha escuchado con satisfacción las explicaciones dadas por su presidente con relación al pleito de la Generalidad, y por unanimidad aprobó los términos de la declaración que ha de presentar esta tarde al Parlamento.

Se acordó acceder a la petición formulada por los cultivadores de tabaco en Murcia y Almería, para lo cual se ha formado una Comisión interministerial presida por el subsecretario de la Presidencia, para estudiar la implantación definitiva del cultivo del tabaco en España y reformar el

reglamento correspondiente.

Presidencia.—Decreto fusionando las Intervenciones militares con las civiles en Marruecos en un organismo que se llamará «Servicio de Intervención» que dependerá de la Delegación de asuntos indígenas de la Alta Comisaría.

Idem nombrando Cónsul general en Turquía a don José Rodas.

Idem abriendo un concurso público para adquisición de 50.000 hojas de papel fotográfico con destino a la sección fotogramétrica del Instituto Geográfico y Catastral.

Agricultura.—Proyecto de ley modificando el artículo primero de la policía rural.

Comunicaciones.—Decreto haciendo pública la ley de reorganización del servicio de radiodifusión.

Hacienda.—Se acordó desistir en el recurso contra la sentencia del tribunal de Roma sobre valores de don Alfonso XIII.

Instrucción.—Autorizando al Director de Primera Enseñanza para que realice una convocatoria de un concurso general de traslados.

CONFERENCIA TRADICIONALISTA

Murcia, 25.—En el «Central Cinema» ha dado una conferencia el diputado tradicionalista señor Lamamié de Clairac.

El local se hallaba atestado de público, cuidando del orden grupos de Boimas rojas.

Su conferencia versó acerca de la «Posición del Tradicionalismo en el momento actual».

Comenzó recordando los pasados tiempos de fervor revolucionario y la época de incendios, persecuciones y deportaciones.

Añade a continuación que el Gobierno actual no ha rectificado en nada al de Azaña.

Enumera hechos acaecidos desde el Gobierno Lerroux acá, para decir que la reacción se ha amortiguado. Niega que los tradicionalistas dividan las fuerzas de derechas. Los tradicionalistas—dice—nos hallamos donde hemos estado siempre, ni modificamos nuestras ideas, nuestra conducta ni nuestros modcs.

Termina diciendo que nunca cooperarán en un programa que se dedique a consolidar la revolución.

Si las izquierdas forman un cuadro para defender el régimen social actual, nosotros nos aprestamos a la defensa de la Patria y de la Religión.

El señor Lamamié de Clairac, al terminar su discurso fué largamente ovacionado.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid, 25.—Esta mañana en una de las secciones del Congreso se ha reunido la minoría socialista.

Se acordó en vista de la retirada de los miembros de la minoría de la Comisión de Agricultura se opondrán con todas sus fuerzas al proyecto de Arrendamientos Rústicos.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid, 25.—También se ha reunido la Comisión de Presupuestos.

Se acordó aprobar un dictamen relativo a obligaciones a extinguir.

SE LEVANTA EL ESTADO DE ALARMA

Madrid, 25.—«La Gaceta» de hoy publica una orden levantando el estado de alarma en todo el territorio español y dejando en vigor el estado de prevención.

UN ATRACO

Málaga, 25.—Cuatro pistoleros armados se dirigieron ayer al local que en el Paseo de la Victoria tiene la sociedad deportiva Racing Club en ocasión de encontrarse en ella un pequeño número de socios.

Entraron en el lugar destinado a café e hicieron a los allí presentes poner sus manos en alto, llevándose los atracadores unas 100 pesetas.

La Policía salió en persecución de ellos deteniendo a tres.

Madrid

El día de ayer transcurrió en Madrid con tranquilidad

Continúan los cacheos a los excursionistas

MADRID INQUILINISTA
Madrid, 25.—El domingo por la mañana se celebró en el Teatro Victoria un mitin inquilinista organizado por el Congreso de la Federación de Asociaciones de Inquilinos de España.

emotiva de este episodio produce en el público que asiste al acto, una viva complacencia que se traduce en una ovación.
Termina el señor Ovejero su discurso ocupándose de la organización y el progreso actuales de los museos en el Mundo y principalmente en España.

Todos los oradores se refirieron a diversos temas de la vivienda y su construcción, asegurando alguno que las construcciones actualmente se hacen de manera exclusiva para las clases privilegiadas sin tener en cuenta a los trabajadores.

El señor Sánchez Cantón es muy aplaudido al terminar su discurso de contestación.
Su Excelencia el presidente de la República da por terminado el acto. Entre los académicos asistentes a esta toma de posesión figuraban el señor Conde de Romanones, don Francisco Cantos, don José Francés, el señor Herreros y otras personalidades.

DECLARACIONES DE LOS SENORES CID Y GOICOECHEA

Madrid, 25.—El ministro de Comunicaciones, en unas declaraciones hechas a «Blanco y Negro» manifestó que estas Cortes deben agotar su vida porque su origen es puro. A su juicio lo que debe abordarse inmediatamente es la cuestión de arrendamientos y los presupuestos, pero no formularlos sino ajustados a las realidades del país. Aunque estimara fuerte el actual Gobierno Samper lo

PARA DECIR... VISTO BIEN es indispensable use camisas DUN El Trust de las Medias Plaza del General Lema, 4 VITORIA

RECEPCION DE DON ANDRES OVEJERO EN LA ACADEMIA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO

Madrid, 25.—Para dar posesión del cargo de académico de número a don Andrés Ovejero, la Academia de Bellas Artes de San Fernando celebró ayer domingo a las cinco y media de la tarde una Junta pública.
Asistieron la mayor parte de los académicos. Abrió el acto su Excelencia el Presidente de la República.
Después de hacer la presentación el académico señor Francés, don Andrés Ovejero lee su discurso que titula «Museografía».

sería más si lo integraran también elementos de la Lliga y de la Ceda. También juzga conveniente un Gobierno Gil Robles. Respecto al pleito con la Generalidad dijo que tenía un fondo jurídico que no era posible independizar de la política. Espera, sin embargo, que se resuelva patrióticamente.
También el señor Goicoechea habló de esta cuestión. Cree que el pleito o no debió existir o debía de estar ya resuelto. Juridicamente solo hay una solución, que es la de adre efectividad inmediata a la sentencia dictada por el Tribunal de Garantías. Lo que se plantea término diciendo no es un problema de modificación del Estatuto sino de estricto cumplimiento del mismo.

LAS EXCURSIONES DOMINICALES. — CONTINUAN LAS PREVENCIONES

Madrid, 25.—Continuaron el domingo, de orden del Ministerio de la Gobernación las precauciones adoptadas en las salidas de Madrid, lo mismo que el domingo anterior.
La fuerza pública no toleró las excursiones en formación y cacheos a la mayoría de los excursionistas dominigueros.
Hasta las siete de la tarde el noticiario de sucesos no registró más que un pequeño incendio en los montes del pardo producido por coqueos improvisados que dedicaban el día al campo, y la detención de un individuo por la benemérita, según parece por tenencia ilícita de armas. El detenido fué trasladado a El Pardo y quedó a disposición de la autoridad.

Provincias

Grave accidente en una playa de Cataluña

Entrada del arzobispo de Granada

NADA DE NERVIOSISMO Y ESPERAR ORDENES—DICE «LHUMANIDAD»
Barcelona.—«LHumanidad» publica en su número del domingo unos párrafos sobre el momento político catalán en sus relaciones con el Poder central.
Dice que los catalanes han de saber que la situación política es hoy (por el domingo) la misma que el primer día del conflicto. Todos—añade—estamos en el mismo sitio. Todo está igual. Sabremos responder a los actos con los actos. Nada de nerviosismos—acena—. Es necesario esperar las órdenes, pero teniendo el espíritu a todo preparado.

BAJAS SIGNIFICATIVAS EN ENTIDADES SEPARATISTAS

Barcelona.—En Palestra, una de las entidades separatistas más significadas se están produciendo gran número de bajas. Entre ellas citaremos la del señor Roda Ventura. Otras no son menos destacadas. Parece ser que en todas ellas existe el fundamento de la no actuación conformes al manifiesto de la entidad.

EN HONOR DE GAMBER

Barcelona.—En las Cortes se celebró una solemne ceremonia para dar el nombre de Juana Gamber a la calle que antes llevaba el nombre de Crisantes.

LAS FIESTAS TRADICIONALES DE SAN JUAN

Barcelona.—Con grandísima animación transcurren las tradicionales verbenas de San Juan.
El domingo por la noche, ante púlcro numerosísimo, se prendió fuego a la falla titulada «No queremos la guerra», en la Avenida de Nistral.

DOS HOMBRES AHOGADOS

Barcelona.—En la playa de Prat de Llobregat se hallaba bañándose la joven de 14 años Asunción Carbayo. Cerca de ella se encontraba su hermano Miguel, de 21 años. De pronto vio la joven que el agua la metía mar adentro y como no pudiese defenderse, pidió auxilio, que se apresuro a prestarle su hermano; pero este también se vio llevado por la resaca, y entonces gritó demandando socorro, acudiendo Tomás Gobernador, de 28 años, que se hallaba cerca de aquel lugar bañándose.
Parece ser que los tres formaron un grupo de tal forma que en vez de contribuir a su salvamento lo que hicieron fué dificultar su salida del mar. Varias personas se dieron cuenta de la terrible tragedia que estaba ocurriendo y se apresuraron a prestarles auxilio; pero cuando se consiguió extraer a los dos hombres éstos ya estaban ahogados. En cuanto a la joven Asunción fué sacada a tierra y hubo que practicarse la respiración artificial, pues presentaba síntomas de asfixia, siendo su estado grave. Ha sido hospitalizada en una clínica de Prat de Llobregat.

UN TREN ARROLLA A UNA CARRETA DE BUEYES, HIRIENDO GRAVEMENTE AL CONDUCTOR

Córdoba.—Entre las estaciones ferroviarias de Valchillón y Torres Cabrera, el a través el paso a nivel una carreta de bueyes, que conducía Antonio Rodríguez Alba, fué arrollada por un tren de viajeros, destrozando completamente el vehículo, matando a los bueyes e hiriendo gravemente al conductor.

A UN INDIVIDUO SE LE DISPARA UN ARMA, DEJANDOLE EN GRAVISIMO ESTADO

Zmora.—En el pueblo de Abejera de Tabara, Eleuterio Sara, de 25 años, haciendo prácticas de instrucción con una escopeta, se le disparó el arma, causándole una herida en la región temporal, con pérdida de la masa encefálica. Su estado es gravísimo.

Ungüento Urtubi Curacon rápida de fiebras, quemaduras, trauma, etc. EN VENTA EN FARMACIAS

Sanmartín-Radio Taller de reparaciones Dirección Técnica: J. LEBRANCON Un taller acreditado por sus constantes éxitos, un verdadero Radio-Técnico al frente y unos precios son competencia posible. Garantía de seis meses sobre las reparaciones. Nuestros numerosos clientes son los mejores propagandistas de esta Casa. Convénzase usted por sí mismo encargándonos un trabajo cuando precise de tal servicio. SERVICIO DE INSTALACIONES ELECTRICAS Plaza de la República, 32

Extranjero

Graves disturbios en las calles de la capital de Francia

Nueva ascensión a la estratosfera

LA SITUACION POLITICA EN FRANCIA
París.—La etapa de tranquilidad iniciada con motivo de la formación del Gobierno actual parece que está tocando a su fin. La energía política de saneamiento financiero que viene realizando desde su advenimiento al poder y que tanto crédito le dio al principio, lo ha desgastado rápidamente pues nadie se aviene a renunciar a lo que considera como derechos legítimamente adquiridos. Entre los descontentos figuran en primer lugar los ex-combatientes, que son quienes más se resisten a renunciar si siquiera a una parte de sus pensiones.

OBSEQUIO AL MAESTRO CASALS UNA PIEDRA DE LA CASA DONDE MURIO BEETHOWEN

Barcelona.—Está siendo muy comentada la atención que los elementos musicales de Viena han tenido con el maestro Pablo Casals, regalándole una piedra de la casa donde murió Beethoven el gran compositor. Casals, por su parte, ha hecho donación del obsequio al archivo museo del arte musical.

COLOCACION DE UNA PRIMERA PIEDRA

Barcelona.—Se celebró una sesión más del Congreso de Libres Pensadores, en el Palacio de Proyecciones.
Los asistentes, con las autoridades, asistieron después al acto de la colocación de la primera piedra del monumento que se erigirá a la memoria del señor Vidal y Guardiola.

HMOENAJE AL JEFE DE LA CRUZ ROJA

Barcelona.—En honor del jefe regional de la Cruz Roja, don José Ventura, se celebraron el domingo varios actos con asistencia de representantes de las cuatro provincias catalanas.
Se pronunciaron discursos enalteciendo la labor social que realiza el señor Ventura y entre los más destacados citaremos el del señor Martínez Vargas.

LOS RUSOS PREPARAN UNA NUEVA ASCENSION A LA ESTRATOSFERA

Moscú.—Se está preparando con gran actividad una nueva ascensión científica a la estratosfera, a base del globo «Assovitchim».
Los trabajos de construcción del aerostato están ya muy adelantados y se realizan de acuerdos con las más

rigurosas exigencias científicas de hoy.
Para construirlo han sido movilizadas muchas especialistas y hombres de ciencia, los cuales aportan a la importante tarea sus respectivos conocimientos.

ACCIDENTE DE AVIACION EN PORTUGAL

Lisboa.—En Braga se han celebrado brillantemente las tradicionales fiestas de San Juan.
Entre las fiestas figuraba una demostración aérea que ha podido acabar de un modo trágico.

MACDONALD ESTA ENFERMO

Lisboa.—Comunican de Londres que el señor Mac Donald se ausentará del Gobierno a causa de una enfermedad que padece, y se asegura que será sustituido por mister Baldwin.

UNA EXPLOSION

Bruselas.—En Verviers se produjo una grave explosión en una fábrica de perfumería causando graves daños materiales y la muerte del propietario.

LA SEMANA DE CUARENTA HORAS

Ginebra.—En el curso de la sesión plenaria de la Conferencia Internacional del Trabajo ha comenzado la discusión de los proyectos relativos a la jornada semanal de cuarenta horas.

DETENCION DE VARIOS BANDIDOS

Kharbin.—Han sido detenidos los componentes de la banda de atracadores que hicieron descarrilar un tren de mercancías y dispararon sobre el convoy hiriendo a varios empleados.

MAC DONALD Y EL DESARME

Londres.—Mac Donald ha pronunciado en la Cámara inglesa un discurso relacionado con el problema del desarme, que proseguirá sus trabajos—dijo—hasta que se llegue a un acuerdo final.

PAÑERIA BAZAR Y SASTRERIA CASA IBARRA FUNDADA EN 1870 Trajes. Uniformes. Impermeables y Gabardinas. Grandes existencias en prendas confeccionadas. Visitad la exposición: Plaza del General Lema, n.º 1 Despacho: Virgen Blanca, n.º 9 y Plaza de la República, n.º 29 Teléfono 1336 H



La jornada deportiva

En la última etapa de la vuelta a Cataluña se clasifica el valenciano Escuriel Ortega, Barrera, Maravilla y "El Estudiante"

Barcelona.—La última etapa de la XVI vuelta ciclista a Cataluña se celebró con un día espléndido y con calor excesivo.

Como prólogo a la triunfal llegada de los participantes en la etapa final de la XVI vuelta ciclista a Cataluña tuvo lugar antes en el clásico Estadiu de Monjuich, una serie de carreras ciclistas.

Después hubo carreras de motocicletas dando quince vueltas al mencionado circuito, con un recorrido de cincuenta y seis mil ochocientos cincuenta metros participando conjuntamente motos de las categorías de 250 c. c., 350 y 500.

En ellas participaron nueve corredores. Se clasificaron por el siguiente orden: Primero, Mossos, sobre "Rugger", quien hizo el recorrido en 38 m. 27 s.

Segundo, Iglesias en 38 m. 33 segundos. Tercero, Simón, 39 m. 47 s. Cuarto, Busaca. Quinto, Pérez. Sexto, Guili. Séptimo, Vielga. Octavo, Pérez.

El madrileño Flores tuvo que retirarse a la mitad de la carrera. La vuelta más rápida la logró el triunfador en dos minutos 31 segundos.

Por categorías se clasificaron: 250 c. c., primero, Simou. 350 c. c., primero, Guili. 500 c. c., primero, Mosso. El promedio de velocidad del vencedor fué de: 88,5466 por hora.

Durante estas pruebas previas fué aumentando el público considerablemente que a medida que se celebraban, premiaba con sus aplausos a los vencedores.

LA VUELTA CICLISTA A CATALUÑA.—RESULTADO Eran las once y veintiocho minutos cuando hizo su entrada en el Stadiu de Monjuich, un numeroso grupo de corredores en el que formaban todos los ases del pedal.

Seis minutos más tarde llegó otro grupo numeroso. Después, pequeños grupos, y aisladamente el resto de los "routiers". A un promedio de 31 kilómetros por hora dan la mayor vuelta, distinguiéndose el mallorquín Nicolau, vencedor en la etapa anterior Figueras-Tarrasa, por sus "springs" y el valenciano Escuriel, quien a la segunda vuelta se escapó del pelotón de cabeza llegando a conseguir media vuelta de ventaja.

LA CLASIFICACION DE LA ETAPA Por el orden de llegada se clasifican: Primero, Escuriel, valenciano, que cubrió el recorrido en dos horas 20 minutos 40 segundos. Segundo, un pelotón de diez hombres, en 2 horas 23 minutos 7 segundos.

En él formaban, Chené, francés. Tercero, Cañardo. Cuarto, Rogosa, italiano. Quinto, Cardona. Sexto, Deloor (A.), belga. Séptimo, Dignel, belga. Noveno, Deloor (G.), belga. Décimo, Romanati, italiano. Docé, Gimeno, con un grueso pelotón que invirtió dos horas 23 minutos 45 segundos.

Noveno, Gattew, belga, 46 horas 7 m. 10 s.

LA CLASIFICACION POR NACIONES Por naciones se clasificó en primer lugar, Italia (Rogosa y Peña), que precisó 91 horas 19 minutos y 12 segundos.

En segundo lugar se clasificó Bélgica, España en tercero y Francia por último.

POR CLUBS Por Clubs, correspondió el triunfo al Fútbol Club de Barcelona (Cañardo, Alvarez y Cardona), 138 h. 42 m. 12 s.

Segundo, Unión Sportiva de Sans. Tercero, Peña Escuriel. Cuarto, Club Ciclista Mont Blanch. Quinto, Velog Sport Balear. Sexto, Asociación Ciclista de Monjuich. Séptimo, Ciclo de Madrid. Octavo, Sociedad Ciclista Bilbaina.

POR MARCAS Las máquinas se clasificaron de la siguiente manera: Primero, «Lázaro». Segundo, «Cataluña». Tercero, «Orbea». Cuarto, «Sestab».

EL GRAN PREMIO Para el Gran Premio de la Montaña, la clasificación fué ésta: Primero, el italiano Rogosa. Segundo, Alvarez, español. Tercero, Sella, italiano.

Terminada la gran vuelta, desde los palcos de las autoridades y desde las tribunas de honor y públicas, los triunfadores escucharon las aclamaciones del público y los vencedores de la etapa y de la gran ronda fueron ob-

seguados con sendos ramos de flores. El público, fué numerosísimo no obstante el calor que se dejaba sentir y la gran afluencia que la verbena de la noche anterior sustrajo a esta gran prueba deportiva.

DAVID MARTIN GANA LA CARRERA DE LOS CUARTILLEROS DE PRENSA Madrid.—Ayer mañana a las ocho se dió la salida en el Paseo de la Castellana a los corredores que formaban parte en la clásica prueba ciclista de los cuartilleros de Prensa.

En tan interesante competición se inscribieron 24 ciclistas. A la hora anunciada para comenzar la disputa, acudieron todos ellos al lugar de la concentración. También acudió numeroso público, que, en automóviles y otros vehículos siguieron el itinerario de los ciclistas.

La prueba, aunque de organización particular, estaba controlada por la Unión Velocípeda Española. El recorrido era Madrid-San-Agustín-Madrid, con salida y llegada en el lugar de la prolongación de la Castellana.

La prueba fué interesantísima y se hizo hasta San Agustín sin forzar demasiado el tren. En el trayecto de vuelta, aceleraron el tren los ciclistas y comenzó a destacarse un grupo en el que figuraba David Martín, de «El Debate».

Al llegar a la meta, iba en cabeza David Martín, quien logró ya mantener su puesto hasta el final. Tras él y con ocho segundos de diferencia pisó la cinta R. Maestro. Y detrás, con escasos segundos de

LUIS DE IZAGA Médico del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: de 10 a 2 San Antonio, 28, segundo.

Las corridas de ayer

LA NOVILLADA DEL DOMINGO EN MADRID.—SEIS DE DON JOSE DE LA COBA, PARA VARELITO II, MARTIN BILBAO Y CHATET

Madrid.—Con una entrada deplorable, pues no llega a media plaza, ni mucho menos, se celebra esta novillada en la figuran dos diestros que en anteriores actuaciones cortaron orejas y salieron en hombros: Varelito II y Martín Bilbao.

El novillo está pronto para los caballos. Varelito coge los palos y de cualquier forma coloca un palo y desiste de continuar. Cierra el tercio Rubichi y otro subalterno, que las ponen una a una. Varelito hace una faena movida e ignorante ayudado por Rubichi y en cuanto logra igualar da un pinchazo. Más faena por la cara con ayuda del peonaje y en cuanto puede, otro pinchazo quedando en la cara, y por fin, una entera que mata.

Segundo, Negro, gordo y bien de pitones. Toma admirablemente el capote de los peones lo que no aprovecha Martín Bilbao que se contenta con dar unos mantazos sin arte ni valor. En el primer quite se confía, y da dos

diferencia, todos los demás, hasta 18 que se clasificaron. El resultado de los clasificados en primer lugar es este: 1.º David Martín, de «El Debate», en 1 hora, 57 minutos y dos segundos. 2.º R. Maestro, de «La Voz», en 1 h. 57 m. 10 s.

3.º R. Pérez, de «El Sol», en 1 h. 57 m. 35 s. 4.º F. Esparza, del «A B C», en 1 h. 58 m. 6 s. 5.º M. Fernández, de «El Debate», en 1 h. 58 m. 31 s. Hubo seis corredores que se retiraron.

lances por el lado izquierdo superior. Los banderilleros cumplen. En la faena no hay ni quietud ni conocimiento del asunto por lo que el público abuchea al torero. En cuanto puede entra rápido y da un metisaca. Vuelve a entrar peor y da una entera atravesada que asoma la punta del estoque por un brazuelo. Repite y deja la espada en el mismo sitio. Bronca.

Tercero, Negro, grande, escurrido de carnes y cornalón. Se arroja un espontáneo que entusiasma con una serie de muletazos altos y de pecho en los que en realidad el muchacho ha puesto valor y conocimiento del toro. Al fin es retirado entre una entusiástica ovación. El toro se arranca bien a pie esta tarde es incierto. Chatet comienza con dos ayudados por bajo bruno. Entrando con habilidad da media estocada que hace doblar.

Cuarto, Colorado, gordo y bien en cornado. A los primeros capotazos de los peones enviste admirablemente. Varelito da seis lancés valientes pero sin salsa. En el primer quite torea de frente por detrás y se le ovaciona. Martín Bilbao también quita muy parado. Se arroja otro capitalista que da un pase de pecho enorme. Es retirado. El toro con bravura y nobleza ideales toma cuatro puyazos.

Varelito coge los palos y pone tres pares desiguales. Varelito comienza con un alto al que sigue con uno de pecho, por naturales ligados con el de pecho paradísimo que se ovacionan con entusiasmo. Termina de ocho pinchazos y una entera. Quinto, Negro, bien presentado. Martín Bilbao ignorante pero valiente da cuatro capotazos jugando el pellejo en dos de ellos. Como pretende repetir la suerte en el primer quite el novillo le entrompila y le derriba. Martín es conducido a la enfermería al parecer con una cornada en la cara. El novillo toma cuatro puyazos con feo estilo y en quites no vemos nada. Los banderilleros mal.

El novillo llega mansurrón y con feo estilo y a la muleta. Varelito que hace una faena medrosa siendo acosado en cada muletazo por no aguardar. Por fin se decide a que le toree el toro Rubiche y aprovechando la salida de un capotazo le tira un sablazo en el cuello. Hay unos mantazos más y ya en plena descomposición da una puñalada en la paletilla. Sigue con un pinchazo saliendo a tomar la barrera. Termina descabellando al novillo al noveno intento.

Sexto, Negro, bien presentado. Chatet da unos capotazos movidos que no gustan. El toro es bravo con los caballos. Chatet hace una faena por alto distanciado que no gusta al público luego con la izquierda da tras naturales que liga con el de pecho, hay palmas. Iterca con un molinete y sigue por alto y de pecho, otro molinete saliendo persiguido librándose pos piez. Vuelve a intentar el natural y sufre otra persecución. Entrando bien media estocada un pinchazo; otro y llega un aviso. Vuelve a entrar Chatet para cobrar media estocada que mata.

LA REPARACION DE BELMONTE Nimes (Francia).—Se celebró la anunciada corrida de toros con el acontecimiento de la reparación de Juan Belmonte ("Terremoto"). En la misma corrida alternaba Rafael Gómez ("El Gallo"). Se lidió ganado de Clairac, que resultó pequeño y manejable. "El Gallo" estuvo bien toreando en su primero y hasta breve con el pinchazo.

En el segundo de su turno hizo una de las suyas prodigando las "espartas". Belmonte en su reaparición una buena tarde. Se lució con el capote en lances y quites todos coreados y ovacionados. Las faenas de muleta fueron artísticas y matando estuvo céterro. Se le concedieron dos orejas y el público que le aclamó constantemente acabó por sacarle en hombros. Corrochano cumplió en sus dos toros si bien no le acompañó la suerte con el estoque.

LOS GANADEROS CONTRA BELMONTE Sevilla.—En las Peñas taurinas se ha comentado mucho el acuerdo que se atribuye a los ganaderos de reses bravas de oponer el veto a Juan Belmonte como lidiador a consecuencia de su reparación en los ruedos españoles. Albacete.—Cinco de Contreras y uno de la ganadería de Alcas fueron las reses lidiadas en esta plaza. Ganado difícil, que dió mucho que hacer a los matadores y sus cuadrillas. Saleri II a su primero le toreó muy bien con el capote. Colocó tres pares de banderillas y oyó aplausos. Estuvo bien con la muleta y regular matando.

En el segundo su actuación fué regular. El Estudiante, en su primero estuvo bien y al segundo lo toreó superiormente con el capote siendo ovacionado. La faena de muleta fué adornada y valiente. La vió coronada por una gran estocada. Ovación vuelta y oreja. Félix Colomo movido con el capote toda la tarde, y vulgar con la frañela. Matando regular.

TOROS DE ESTEBAN HERNANDEZ Vinaroz.—Villalta, que reaparecía después de su grave cogida de Madrid estuvo muy valiente en su primero al que mató de una gran estocada. Ovación y vuelta. En su segundo le realizó una gran faena de muleta matando también de una gran estocada. Ovación, vuelta y oreja. Vicente Barrera toreó superiormente con el capote a su primero al que hizo una faena adornada y valiente matando de una estocada. Oreja y rabo. En su segundo, bien. Chiquito de la Audiencia se adornó toreando con el capote a sus dos toros haciendo dos buenas faenas de muleta y matando bien. Fué ovacionado.

TOROS DE VILLAMARCA, MANOS, EL QUINTO FOGUEADO Alicante.—Ortega, superior cortando la oreja de su dos enemigos. La Serna tuvo una tarde desgraciada. Maravilla toreó valiente con el capote a su primero. Hizo una buena faena de muleta y mató bien. Ovación y vuelta. En su segundo, breve.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD Partida doble. Cálculo Mercantil. Legislación. Correspondencia. Mecanografía. Banca. Enseñanza a base de prácticas de contabilidad particulares, sociedades regulares colectivas, comanditarias y anónimas. Preparación para ingreso en Bancos y toda clase de oficinas. Enseñanza individual. Horas especiales para señoritas. MIGUEL L. DE VADILLO Plaza de la República, 16, 2.º

MANTEQUILLA FINA «Leonesa» pura y fresca, se venderá en la Plaza de Abastos en el piso superior desde el domingo día 10. A 0,80, pastilla de 100 gramos y 1,50 de 200.

Academia de Matemáticas Data, 51-3.ª Izda. Preparaciones: Ingenieros civiles y aeronáuticos; Ciencias Militares; Marina; Correos; Telégrafos; etc. Director: Comandante de Artillería D. Luis Echeverría.

RETALES Solamente 3 días JUNIO 25 LUNES Retales de Lana y Seda Toiles, Crespones, Gasas, Popelines, Angorinas, Sedas para ropa interior, etc., etc. JUNIO 26 MARTES Retales Blancos y Algodón Trozos blancos, Sábanas, Colchones, Tapicería, Tules de cortinas, etc., etc. JUNIO 27 MIÉRCOLES Retales de Color Percales, Ottomanes, Tobralcos, Sargas, Etaminas, etc., etc. Marcados a Precios tirados para que no quede ni un solo retal Almacenes EL BARATO Postas, 30 - VITORIA - Teléf. 1145 Casas en San Sebastián: Alameda, 7 Burgos: Plaza Mayor, 26 y 27

DUN... significa elegancia, buen gusto y economía. Compre camisetas caballero DUN. El Trust de las Medias Plaza del General Loma, 4 VITORIA

Capotazos a granel Crónica religiosa

ACLAREMOS ESTO

«Migueliyo» el de «La Rioja» a quien varias veces hemos citado siempre con elogio...

POPULAR QUE NACE Y POPULAR QUE MUERE

Coincidiendo con la organización de nuestras corridas de feria por la Popular logroñesa...

Los últimos malos años de toros, malos por los resultados económicos, que en la calidad de sus funciones fueron siempre elogiosísimos...

Un cambio en que si la pérdida se aleja de la Popular, es para ir sobre la bonita capital alavesa...

A Pagés, como a todo negociante taurino—lo sabemos por dolorosa experiencia—le dan de lado los intereses locales...

Ya se convencieron de ello los vitorianos.

Por de pronto los anticipos sobre el futuro cartel taurino de Vitoria en sus renombradas fiestas de agosto...

Se habla de una sola corrida. Y una corrida «de Pagés» ha de ser a base de sus toreros.

Tal vez el nombre del trianero—del Gallo, ni hablar—de Vitoria una gran animación el día de esa corrida...

Ya no enviaremos a la cercana capital cuando largaba sus programas de fiestas.

Su casi segura corrida de este año, podremos presenciársela en Pamplona.

Mal cambio han hecho al sustituir a la Popular por Pagés.

Para consuelo del amigo Elío y demás «populistas» taurinos, la pérdida organizadora de sus corridas...

El calificativo de «Las mejores corridas del Norte» es atribuido inseparable de toda «Popular».

Al dejarlo la vitoriana lo recoge la logroñesa.

Queda, por tanto, en poder de la «Popular» el orgullo de que por muy prestigioso que sea quien organice...

Las pérdidas en toda «Popular» son ganancias para los demás.

Las ganancias de los negociantes taurinos son pérdidas ajenas.

Lo primero que tenemos que hacer, como vitorianos y como aficionados, es agradecer muy sinceramente a «Migueliyo» sus calurosos y repetidos elogios...

Hecho esto, con entusiasmo y con justicia, el amigo y compañero sabrá perdonarnos si ponemos algunos reparos a su información.

No ha sido la «Popular» vitoriana la que ha cedido los trastos a don Eduardo Pagés, sino la mayoría de los propietarios de la plaza...

Es más. Ha sido tan ajena a ese arrendamiento, hecho sin contar con ella, que la «Popular» lejos de pensar en ceder los trastos...

Sépallo «Migueliyo».

El Niño de Olárizu.

SUBASTA

El día 5 de julio próximo, a las once de la mañana, se venderán a pública subasta en la Oficina del que suscribe...

El Niño de Olárizu.

Santoral

Martes, 26.—Santos Juan, Pablo, hermanos, Virgilio, Salvio, Antelmo, obispos; Pelayo, niño, Superio, mártires; Majencio, presbítero, David, ermitaño; Perseveranda, virgen.

Parroquia de San Miguel Mes del Sagrado Corazón de Jesús

Este devoto ejercicio se celebra todos los días de este mes durante la misa de seis y media y a las siete y media de la tarde con Exposición de S. D. M.

Capilla del Sagrado Corazón (Antes P.P. Jesuitas)

Todos los días del presente mes se reza el piadoso ejercicio del Sagrado Corazón en la misa de seis y media y ocho y media. En la función de la tarde, a las siete y media, con Su Divina Majestad de manifiesto se hará el mismo ejercicio en honor del Deficco Corazón.

CABALLERO!

Su elegancia dependerá si usa camisas DUN

El Trust de las Medias Plaza del General Loma, 4 VITORIA

las siete y media, con Su Divina Majestad de manifiesto se hará el mismo ejercicio en honor del Deficco Corazón.

Parroquia de Santa María

Diariamente, a las siete de la mañana, Misa de Comunión general, santo rosario, ejercicio del Sagrado Corazón y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media.

En las Brigidas

En la iglesia del Monasterio de Madres Brigidas se reza el Mes del Sagrado Corazón en la Misa de ocho.

Parroquia de San Vicente

Durante al actual mes, dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, en la Misa de las siete se reza el santo rosario y el ejercicio en honor al Deficco Corazón.

Por la tarde, a las siete y media, se hace el mismo ejercicio con Exposición de S. D. M.

LEYES CIVILES Y PENALES

Medina y Marañón

Precio 35 pesetas rústica; 40 encuadernadas

Estos días se pondrán a la venta.—Como se agotan pronto las Ediciones, espero su encargo para seguidamente servirse las.

Venta: CASA LINACERO, Teléfono 1846, Apartado 41. Vitoria.

Nuevas Leyes Penales: autores Granados, Carazony y varios abogados; encuadernadas en piel 45 pesetas; están ya publicadas; servicio a correo seguido.

SASTRERIA GONZALEZ SOSA

He recibido las últimas novedades de la temporada

PRIM - VITORIA MANUEL IRADIER, 5

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de pies, piernas, espaldas, tumores de las articulaciones, parálisis infantil, pies planos, hernias, piernas artificiales, corsés para escoliosis y mal de pool, fajas elásticas para embarazos y afecciones del abdomen como hernias umbilicales, descensos del vientre, estómago y riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir a obesidad, para sport y estreñimiento, espaldas, etc.

Vitoria hace cien años

En Vitoria, hace un siglo, se conocían todos.

De casco reducido, nada tenía de extraño que, inmaduro como zapato tropezase—es un decir—varias veces al día con el del vecino.

Victor Hugo que señaló a Vitoria en España como ejemplo de ciudades góticas, bien pudo proponerla, asimismo, como dechado de pueblos patriarcales y sencillos.

Con una cuarta parte de habitantes que al presente, se hacía en Vitoria una vida íntimamente familiar y de pueblo.

Y, naturalmente, brotaron los apodos y los tipos populares.

Dice un cronista local: «En las «Glorias Babazorras» compuestas y publicadas en 1855 en la imprenta de Cipriano Guinea, por «Perruchico» (don Angel Albéniz, padre del célebre pianista Isaac Albéniz), se enumeran más de trescientos moteles o apodos vitorianos, y en ediciones posteriores se debió aumentar el número».

Nosotros también creemos que aumentarían los apodos y moteles en aquellos tiempos mejores, sin duda, que los actuales, y no por pasados, sino por lo que antes ha dejado escrito el mismo cronista, y que el lector puede ver al final de las líneas siguientes:

«Ocupaban las afueras o suburbios (de Vitoria) formando barridas de humildes edificios rodeados de huertas, agricultores y hortelanos, que con los productos de las tierras que llevaban en arrendamiento, proveían el mercado de la ciudad a precios harto más económicos que los conocidos en nuestros días».

Artículos de 0'95

Vade mécum del excursionista

Es costumbre, admitida por generalizada, que en las sociedades de recreo, cafés, bares, hasta tabernas, unos mismos clientes, singularmente si son asiduos, ocupen siempre lugares fijos en salas, mesas y veladores, cuando no se les han adelantado otros que ignoran sus hábitos, porque, si los saben, los respetan.

Así, en el veterano «Casino Artista» existen varias peñas o tertulias fijas a las que van, de ordinario, los mismos amigos, y de una de ellas voy a ocuparme hoy en días sucesivos, porque nobleza obliga y es bueno, para estímulo y ejemplo, que se conozcan las aficiones y gustos de otros si pueden servir de pauta honrosa que a todos enaltezca y de copia que ilustre, enseñe y dignifique.

Se trata de un rincón... un poco grande, porque los contertulios son unos treinta, lugar acogedor al que por la naturaleza de los que lo forman y el culto que allí se rinde a nuestros cariños de tierra y a los hombres que han logrado y logran prestigiar a ésta, pudiéramos llamar «el rincón amado», como homenaje de respeto y cariño y simpatía al viejo maestro de todos don Hermilio Madinaveitia.

El supuesto «rincón amado» del «Casino» naturalmente que no tiene ni reconoce allí más reglamento que el orgánico de la Sociedad, al que se amolda y sujeta estrictamente en su diaria tertulia colectiva; pero previsores los que lo forman, fundidos por sentimientos idénticos y en plenos lazos de hermandad, practican un bien muy grande: hacer una a modo de hucha, para constituir un fondo anual que según va engrosando, va sirviendo de aliciente para su inversión, a menos que no ocurra algo que todavía no se ha registrado.

Quiere decir esto último que se llevan tan bien los amigos de la tertulia, que de fijo que si a alguno de ellos le sucediera algo insólito, que tuviera remedio, alivio o bálsamo en los fondos comunes, con seguridad que, sin titubeos, se los entregarían contentísimos, hasta quedarse sin un céntimo.

Y como, hasta ahora al menos, no se ha dado semejante caso,—y plegue al

Cielo que siga desconociéndolo,— los fondos se los gastan estupendamente en la forma que, con asombro y envidia, va a ver el lector.

Las primeras pesetas, las más sagradas, se reservan para llevar un poco de alegría, el día de la Patrona de Vitoria, a los ancianitos acogidos en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres. ¡Que es ya harto simpático!

Hecho eso, este año «teníamos»,— porque yo iba con ellos en calidad de agregado plenipotenciario, garbanzo negro y destripafiestas, todo en una pieza—, un programa colosal, gigantesco, bellísimo, con el itinerario, en globado, de Vitoria, Loyola, San Sebastián, Pasajes, Villabona, Tolosa, Vitoria, y dieciocho horas calculadas para realizarlo; que por algo estamos en los días más largos y agradables del año!

[Y aquí viene como anillo al dedo, recordar la afirmación que el viernes hacíamos en este mismo lugar, de que sólo a las agencias de viajes, que de eso viven y a ello tiene por lo mismo que consagrarse en cuerpo y alma, les es dado ofrecer excursiones como la que acabamos de realizar, y que en informaciones sucesivas iré desgranando, a mi modo, pues no tengo las dotes descriptivas de Emilio Zola, para que se vea lo bien que algunos, calladamente, saben hacer las cosas, y que a lo mejor, cuando nos encontramos en la calle a un madrugador desusado, es que se dispone a pasar un día de esos que en la vida transcurren pocos, al menos para los que si hemos de comer, forzosamente hemos, también, de trabajar.]

¡Con lo bien que se pasa sin dar golpe!

Así ayer, y como el preámbulo va ya larguísimo, y aún no he dicho cómo fué desarrollándose la expedición, ello será objeto de artículos sucesivos, que para eso fui y... ¡qué gusto da escribir cuando puede hacerse de cosas agradables!

UN POBBE DIABLO.

PIANO seminuevo, se vende barato; Constitución, 25, 3.ª, derecha.

Advertisement for Ford 8 HP 1934 car, including text: Véalo y pruebe el FORD 8 H P 1934. El más barato en adquisición y sostenimiento.—Es el coche que le interesa. VICTORIANO LAZA concesionario oficial para Alava. Olagübel, 12. Teléfono 1988. VITORIA. UNICO que vende repuesto Ford legítimo.

Leemos, cortamos y pegamos

«La Nación», en su editorial de ayer, dice lo que copiamos:

«Los idiotas del equipo y su comparación han dado en decir que la bandera roja y gualda, símbolo de tantas glorias españolas, representa a la Monarquía.

Es una de las cosas más ciertas que han hecho en favor de la causa monárquica: dejarle, para ella sola un símbolo que envolvió a tantos héroes, que amaron tantos mártires, que cobijó a tantos sabios y que se paseó en triunfo sobre todo el haz de la tierra.

Si el primer Gobierno republicano hubiera tenido sentido de las realidades y mantiene la bandera bicolor, el perjuicio para los monárquicos hubiera sido enorme. Aunque pasen años y más años, siempre que cualquier español contemple una bandera de esos

colores pensará en la España tradicional. La insititución de la bandera fué la línea divisoria entre una y otra España.

Pero esta cuestión tiene un aspecto jurídico. ¿Se puede prohibir, como pretenden algunos escritorzuelos mantecados, que la gente use esos colores siempre que no se les atribuya el carácter de enseña nacional? ¿Se puede prohibir que cada ciudadano tenga en su domicilio una bandera amarilla y encarnada, e incluso que use como un adorno botones o cintas de la antigua bandera española?

Nosotros decimos que no. No hay ninguna ley que lo prohíba. Ni la fundamental ni las complementarias.

Se podrá prohibir que se haga figurar en desfiles en manifestaciones públicas, si el Gobierno cree que esa exhibición es subversiva. Pero el caso de que a un ciudadano se le secuestre, en un registro, una bandera roja y gualda, que tenía en su domicilio, y que hasta se le castigue por tenerla, no se debe repetir, porque constituye una escandalosa arbitrariedad».

Una caricatura de «El Correo Catalán»:

«Han traído al Parque Zoológico dos hipopótamos de Australia y dos jirafas de Africa».

[Don Pedro Rico y Don Indalecio Prieto, así como Clarita Campofuor han protestado de ese gasto, porque sin un viaje tan largo podía haberse completado la colección en España.

[Del «A B C» tomamos lo que sigue:

«Pudo el Gobierno consentir la ley catalana de Cultivos. Narie le hubiera pedido cuentas, porque ningún interés nacional, ningún movimiento de opinión y protesta le obligaba a recurrir al Tribunal de Garantías. Ahora, si, cuando la Generalidad le responde con la rebelión, ya no es el Gobierno dueño de su conducta y habrá que pedirle cuentas de los que haga. La espontaneidad con que ha procedido en el planteamiento del asunto agravaría su situación si se condujera torpemente y llegase a claudicar, abandonando, juntamente con su prestigio, el prestigio y el interés del Estado y de la nación, sobre los que ya está recayendo el desman de la Generalidad. No lo tenemos; no es creíble que las Cortes se dejen substraer el asunto ni que al presentarse el Gobierno les proponga ni aceptar tampoco ninguna claudicación. Ya está acordado que se discuta en la próxima sesión parlamentaria, y esto es la garantía de que el conflicto tendrá solución justa y decorosa, porque la actitud de los partidos que van a decidir con sus votos, la que han expuesto solemnemente, es muy clara: imponer la sentencia del Tribunal de Garantías, reprimir y sancionar todas las extralimitaciones de la Generalidad, las que ha cometido y las que cometa. No cabe otra actitud, y lo extraño y lamentable es que el Gobierno haya permanecido en una tregua paciente, y que se haya podido hablar de fórmulas y artilugios, como si la Generalidad no hubiera impositado toda contemporalización hasta el diálogo. No puede el Gobierno proponer ninguna fórmula, nada que signifique rectificación de su espontánea iniciativa para la nulidad de la ley del Cultivos. ¿Considera que se ha equivocado o se ha excedido? La única fórmula que procede en tal caso es la dimisión. Pero no hay error ni exceso que rectificar, y sería pura claudicación cualquier género de concesiones a la rebelión».

T. S. H. UNION RADIO MADRID Programa para mañana. 13.30.—Sexteto de Unión Radio: «Payasos» (selección), Leoncavallo; «Scherzino», Telmo Vela; «Boceto flamenco», Brusselmanns. 14.30.—Sexteto de Unión Radio: «Los besos» (maxixa-brasileña), Benloch y Soriano; «Escenas de la selva africana», Johd Perey; «Sentimental» (serenata-intermedio), Martín Vidal; «Evocación andaluza» pasodoble, M. Santander. 15.15.—Sexteto de Unión Radio: «La isla de las perlas» (fantasía), USorozábal; «La mujer de muje-de bandera» (fado), E. Estela; «Reliquia» (canción andaluza), Joaquina Martiniza; «El Arca de Noé» (fantasía), F. Chueca. 18.—Recital de violín: «Rondó en sol mayor», Mozart; «Lamento Indio»; «Nocturno op. 27, núm. 2», Chopin; «El gallo de oro» (himno al sol), Rimsky. Canciones y dúos: «Caracoles» (pasodoble), Quiroga y Cantabrana; «Soy mujer», L. de Tapia y Font de Anta; «Talaverana», Ibáñez, Fandiño y Moras; «Con un clavel en la boca», Ferriz y A. Corral Moraleda; «Tranvías sevillanos» (canción), Monterilla y Font de Anta; «El gollito», William y Albelda; «Doncellita, no vienes» (vals), Ramos y Morella; «Manolo Bienvenida» (pasodoble), Lito, Córdoba y Moreno. 21.30.—Sexteto de Unión Radio: «Alma de Dios» (fantasía), Serrano; «Gavota», Lullí; «El baile de Luis Alonso» (intermedio), Giménez. SAN SEBASTIAN 1.258 kc. (238,5 metros) 22.—Tercera edición del diario hablado «La palabra»; Información política de última hora, de nuestro corresponsal especial en Madrid; «Quinteto en la mayor» (para clarinete, dos violines, viola y violoncello); «Andante» (tema con variaciones); «Minuto» del «Sexteto» (Kochel, 287), para dos violines, viola, contrabajo y dos trompas; Música de baile. RADIO PARIS 167 óe (1796 metros, 70 kw.) 19.40.—Previsiones meteorológicas. Reportaje del sorteo de la Lotería Nacional 1934. 21.—Media hora de canciones. 21.30.—Música de baile. Cierre. BRUSELAS núm. 1 620 kc. (489,9 m., 15 kw.) 21.—Periódico hablado; Discos; Christus Vincit, Liszt. 22.—Cierre de la Estación. ROMA (420,8 m., 50 kw.) 19.45.—Música de cámara: «Sonata en la mayor para violín y piano», Pizzetti; «Speme Dolce», Pasquini; «La rosellina», Schubert; «El divino Ramón», comedia en un acto de Guindo Cantini. 21.15.—Música de baile. LONDRES REGIONAL 877 kc. 18.—Concierto por el quinteto Par kington y recital de canto. 19.15.—Concierto de banda; «Serenata», Schubert; «Danza oriental» Squire; Suite «Rustic Revels». 21.30.—Música de baile. BRUSELAS núm. 2 932 kc (321,9 metros, 15 kw.) 19.—Orquesta sinfónica; Intermedio de canto: «La canción del olvido, Serrano. 21.—Periódico hablado; discos y cierre de la estación.

Garage Eléctrico. Instalaciones eléctricas de automóviles. Especialidad en bobinajes y baterías. Reparaciones garantizadas. Precios sin competencia!! Ortíz de Zárate, 15. Teléfono 1138.

# Centros oficiales

## DIPUTACION

Acudió esta mañana a su despacho el presidente de la Comisión Gestora, no habiendo acudido a la reunión de San Sebastián por no encontrarse todavía restablecido completamente de la dolencia que le ha retenido estos días en cama.

El señor Dorao estuvo en la Delegación de Hacienda firmando dos libramientos que ascienden a la cifra de 350.270,15 pesetas para abono a los contratistas que están tomando parte en la construcción de las escuelas.

Importan las certificaciones remitidas al Ministerio para el abono del 50 por 100 por el Esado 560.540,28 pesetas y por lo tanto su mitad asciende a 280.270,15.

La certificación enviada del grupo escolar de Vitoria importa la cantidad de 140.000 pesetas, siendo su mitad 70.000 pesetas.

De manera que el total a cobrar en este primer semestre es de pesetas 350.270,15.

El Estado tiene que satisfacer trimestralmente 203.274,08 pesetas y por consiguiente hay que cobrar en este primer semestre 407.588,16 pesetas; y como solo ha remitido el Ministerio 350.270,15, quedan pendientes de cobro en este semestre 57.318,01, que unidas a las 407.588,16 del segundo semestre hacen un total por cobrar en este año de pesetas 474.906,18 pesetas.

Como se ve, todo se va cobrando religiosamente, pues siguiendo los asuntos de cerca con el cariño que se merecen unos y otros se resuelven en forma debida, no pudiendo prosperar el pesimismo en ningún caso.

Ha sido llamado el señor Arquitecto provincial para que con su visto bueno proceda a hacer el reparto, de acuerdo con las certificaciones de obra presentadas, de las 350.270,15 pesetas entre los contratistas de las escuelas de Vitoria, Elciego, Oyón, Leza, Alegría, Baroja, Dallo, Eguileor, Eguino, Junguitu, Navaridas, Opacua, Arroyabe, Paganos, Subijana de Alava, Urbina, Vicuña, Zalduendo y Zuazo de Vitoria.

Confíase en que mañana podrán pasar por la Diputación a cobrar los respectivos contratistas de los aludidos centros docentes.

Dijo el señor Dorao que mañana en la oficina correspondiente se reunirá la Junta de la Electrificación de la Sección de Vitoria a Mecolalde y ramal de San Prudencio a Oñate del Ferrocarril Vasco Navarro.

A este fin llegarán de Madrid el ingeniero presidente de dicha entidad don Telmo Lacasa y el ingeniero director de la Electrificación don Amalio Hidalgo.

Vendrá de San Sebastián con el mismo objeto el presidente de la Comisión Gestora guipuzcoana señor Bellido.

La obra social iniciada por las Gestoras anteriores, teniendo en cuenta el funcionamiento de la Casa Misericordiana de Bilbao y otros centros benéficos de las provincias hermanas, va adelantando y dentro de breves días se inaugurarán con toda solemnidad los talleres, escuelas de carpintería e imprenta instalados en el Asilo.

A estos seguirán los de la tonería y mecánica en favor de los cuales laboró muy especialmente don Primitivo Herrero; y con un poco de buena voluntad se conseguirá que, dentro de nuestra modestia, no haga mal papel el Asilo de nuestra provincia al lado de la Casa de Misericordia de Bilbao.

Se han concedido cuatro becas para asistir a los cursos de verano organizados por la Sociedad de Estudios Vascos, habiendo designado el señor presidente a los jóvenes Alfonso Pietas Tolosana, Enrique Urreta Uriarte, Angel Larrauri de Pablo y José Fernández de Landa García.

## AYUNTAMIENTO

Nos ha manifestado el señor Aragón que el señor alcalde había marchado a San Sebastián, con el fin de asistir a la reunión de los 18, no dándonos él por su parte ninguna noticia de interés para la Prensa.

Relación de los artículos inutilizados durante la semana última:

- 36 hígados.
- 21 pulmones.
- 2 bazos.
- 60 kilogramos, de carne.
- 4 corazones.
- 472 kilogramos, pescado de mar.
- 1.200 kilogramos, frutas varias clases.
- 33 kilogramos, hortalizas.
- 460 litros de leche.

## GOBIERNO CIVIL

El señor gobernador nos recibió, comunicándonos haber llegado de Madrid.

No tenía ninguna noticia de interés para comunicarnos.

## COMANDANCIA MILITAR

### SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA

Capitán de día, don Saturnino Mz. de Retuerto, del Regimiento de Artillería.

Imaginaria, don Mauricio Fischer, del Batallón de Montaña.

Guardias: Polvorín, Infantería; Cárcel, Artillería; Parque, Caballería.

Vigilancias, las señaladas para el día 23.

### ORDEN CIRCULAR

El General de la División ruega la inserción de la siguiente circular:

Excmo. Sr.: Vistas las peticiones formuladas en relación con la aplicación de los beneficios de especial invalidación de notas desfavorables concedidos por el artículo séptimo del decreto de indulto de 18 de diciembre de

# CORTE MARAVILLOSO

No hace una arruga

Exija Vd. camisas DUN

**El Trust de las Medias**  
Plaza del General Loma, 4  
VITORIA

1931, a los militares retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril de 1931 y demás disposiciones complementarias, y teniendo en cuenta que dicho personal debe considerarse en servicio activo en orden a las ventajas que disfruten o se concedan a los militares en activo que no afecten al sueldo, según expresamente previenen dichas disposiciones, este Ministerio, de acuerdo con el parecer de la Asesoría, ha resuelto declarar que el artículo séptimo del decreto de 18 de diciembre de 1931 (S. L. núm. 911) es de aplicación a los Generales, jefes, oficiales, suboficiales y clases de tropa y similitos acogidos al retiro extraordinario concedido por los decretos de 25 y 29 de abril de 1931 y disposiciones complementarias, siempre que la aplicación de sus beneficios se haya solicitado ya o se solicite dentro del plazo de un mes a contar de la publicación de esta orden en el "Diario Oficial" de este Ministerio, sin que transcurrido dicho plazo pueda pedirse ni accederse a dicha especial eliminación.

# DE AYER A HOY

La ciudad hubo de partirse ayer por cuarenta y siete sitios para ver de asistir a las fiestas y romerías anunciadas, y no pecar de descortés, y traen así convidados para las fiestas de la Blanca.

Solamente en nuestra provincia celebraban su "Santo" una treintena de pueblos. Además era la fiesta en varias bonitas villas guipuzcoanas, y hubo que trasladarse a ellas, recibiendo, por compensación, nuestros pueblos la visita de bilbaínos y guipuzcoanos. Para Bregüenda anunció su viaje un par de cientos de alvenses de la Colonia en Bilbao, y a Laguardia llegaban los autos abarrotados con el contenido de suponer en fondistas y organizadores.

El sol presentó uno de sus mejores programas achicharrando todo el día. Aunque nuestros tenderos y verduleras han quedado muy descontentos de su actuación de estos días, pues en la pasada semana

les ha inutilizado 1.500 kilos de fruta y hortalizas casi medio milímetro de litros de leche y la misma cantidad de pescado marino. Sin embargo, no faltó ayer "frescura", como la que exhibieron unos "señores" en la calle Nueva ayer domingo aprovechándose de las fiestas de la misa, y otro "fresco" que fingió casarse con una muchacha para hacerlo con los cuartos.

Un señor que oculta su nombre ha presentado un proyecto para que a los "orfeones" nocturnos de nuestra ciudad se les "acople" el campo de Láca, a fin de que puedan desarrollar allí, como se merece, sus melodías; incansables. Cuando termine la Gestora su programa social en el Asilo de las Nieves con sus escuelas de carpintería, mecánica, imprenta etc., esperamos se ocupe del su radicado proyecto de almacén de "tablones". ¡A ver si es posible dormir alguna vez!

## La excursión de la Unión Taquígráfica

Ayer domingo, 24, celebró la excursión que realiza anualmente esta Sociedad, pero es mi deseo antes de hacer una breve reseña de aquella, dar una idea sistémica de lo que dicha Sociedad es.

Fundada en 1924 por don Pedro Moreno Gil, actualmente presidente y profesor de la misma, en la Escuela de Artes y Oficios de nuestra ciudad, con un desinterés y un entusiasmo imposible de superar, ha trabajado desde aquella fecha por el engrandecimiento de la misma y para ello no ha puesto reparo en los inconvenientes con que ha tropezado en su difícil empresa de toda a Vitoria de un arte que, en medio de la fama de que goza de ser una de las ciudades más cultas de la Península, era arte completamente desconocido de todo a casi todos sus habitantes.

Muchos jóvenes en octubre, cuando se abrían las clases en Artes y Oficios, acudían a esta asignatura, pero el profesor veía poco compensados sus esfuerzos al ver que a fin de curso se quedaba con un número insignificante, alegando aquéllos que era muy difícil retener tanto signo en la cabeza. No desmayó por esto don Pedro Moreno Gil, antes al contrario, en su infatigable labor adoptó el sistema del insigne Martí pero completamente sintetizado y corregido de tal forma que sus insignes esfuerzos por parte del alumno llega éste a dominarlo con una facilidad que pasma.

Siendo este arte más que teórico esencialmente práctico, el profesor, desinteresadamente, y los alumnos acuden tres veces a la semana, durante el período llamado de verano, desde las siete a las ocho y media de la tarde.

No estando en mi ánimo herir la modestia del señor Moreno Gil, y si lo hago ruego me perdone, pero siendo mi deseo dar a conocer lo que siento mi ser, y como el mío el de muchos, creo que Vitoria y en su nombre el Ayuntamiento debe contribuir con su óbolo a premiar la labor con que este señor dedica y extiende la fama de la cultura de la Atenas del Norte.

Volviendo al asunto que me ha guiado a escribir estas líneas tengo que decir que la excursión organizada por la U. T. A. tuvo un éxito sin precedentes.

A las seis y media y con el cie-

lo un poco gris salimos de Vitoria algo pesimistas, pero poco a poco fueron desapareciendo del firmamento las neblinas que lo envolvían pudiendo el sol, mostrar sus facultades con todo esplendor.

En el primer punto que nos detuvimos fué en la histórica villa de Guernica, visitando su tradicional Sala de Juntas así como las demás dependencias anejas a la misma. También contemplamos el árbol de Guernica, tirándose junto a él varias placas quedándonos de esta villa grata impresión.

A continuación salimos para Lequeitio, donde paramos poco tiempo, pues como teníamos que "andar" todavía bastante camino no podíamos detenernos, únicamente vimos la hermosa playa y la calle Principal.

En Ondárroa la parada ya fué algo más "elástica" debido a que unos fogosos se arrojaron al agua como «perros sedientos». Una infinidad de redes puestas a secar se veían por todas partes, al mismo tiempo que los rostros tostados de esos valientes pescadores que luchan día y noche en la soledad de los mares con las olas embravecidas por llevar un pedazo de pan a sus madres, esposas o hijos.

De aquí y siguiendo por toda la costa pasamos por Motrico, pueblo esencialmente pesquero. En este punto no nos detuvimos porque era ya tarde y además no se hallaba en el «programa».

Así llegamos a Deva donde la mayor parte fuimos a darnos un baño a la hermosa playa con ánimo de abrir el apetito, y no sé si por esto o porque la mayoría llevábamos desde hora muy temprana un ayuno «forzoso» la cosa es que todos demostramos a la hora de reponer nuestras fuerzas en el acreditado Hotel Urquiri no estar sometidos a régimen. Al final se hicieron los brindis de rigor haciéndose fervientes votos porque siga la Sociedad el camino emprendido hasta llegar a su apogeo, por la salud del Presidente y en general por la de todos los que componen la U. T. A. También la petición del público dirigir en la palabra los taquígrafos Saraluce y Ortega que lo hicieron magistralmente, siendo al final aplaudidos por todos los presentes.

Por la tarde visitamos el pueblo, pudiendo admirar el gusto artístico de su iglesia y lo moderno de sus calles y plazas.

A las siete de la tarde salimos para Mondragón, donde se celebraba la fiesta y pasando el tiempo que en él estuvimos, bastante divertidos. Por fin a las nueve y cuarto y, en medio de la algaraza general dentro siempre de la más escrupulosa moralidad, llegamos a Vitoria alrededor de las once.

Y nada más, que la alegría y el humor de los miembros de esta Sociedad dure muchos años para poder disfrutar un día como el de ayer. Uno que fué.

## ¡Adoradores Nocturnos!

Pasado mañana 27, se termina el plazo para poder retirar billete para trasladarse a Laguardia.

El primer autobús de 53 plazas ya está completamente cubierto, faltando solo muy pocos para llenar el segundo. Es preciso que los que tengan intención de ir, se apresuren a retirar los billetes de casa del señor Tesorero antes de las 8 de la tarde del día 27.

Los precios ya lo saben todos; pero por si algunos os ha olvidado no estará de más los recordemos nuevamente:

Delantera, 4,05; Berlina, 3,00; pesetas. Interior, 2,50 y Banqueta cubierta 2,00 pesetas (ida y vuelta).

Conviene por tanto que los rezagados se den prisa para evitarse tardías lamentaciones.

## Noticias y reclamos

### COMEDORES ECONOMICOS

Menú para mañana martes:  
Primera comida  
Alubia monja con verdura y ragout de ternera.  
Segunda comida  
Patatas y bacalo en salsa.  
Pan 166 gramos. Precio, 0,65.

Si no bebes el famoso «San Roque Jerez Quinado», No cumplirás tus deberes, Todo te habrá molestado Y además con este tiempo Siempre estarás sofocado.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.—Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor).—ARETA (Alava).—Representante: Ozaita.

### BIBLIOTECA PUBLICA

(Edificio del Instituto)

Entrada libre.  
Servicio de libros y revistas.  
Horario.—Días laborables: Mañana, de once a una y media; tarde, de cuatro a seis.

### CARCEL

En el día de hoy existen en esta prisión:  
48 hombres.

### MATADERO MUNICIPAL

Las reses sacrificadas en el día de ayer y los pesos de las mismas, han sido los siguientes:  
13 bueyes, 2.573 kilogramos.  
8 terneras, 417 ídem.  
Derechos: pesetas 938,36.

### SERVICIO METEOROLOGICO

El parte del Observatorio del Instituto, acusa:

A las ocho de la mañana:  
Presión atmosférica, 718,1.  
Termómetro seco del psicrómetro, 17,2.  
Termómetro húmedo, 15,2.  
Humedad, 80.  
Temperatura máxima, 25,8.  
Temperatura mínima, 15,4.  
Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,0.  
Estado del cielo, casi cubierto.  
Viento, N. O. N. debil.

### FARMACIAS DE GUARDIA

Quedan de servicio, de ocho y media de la noche a igual hora de la mañana, las siguientes:  
Señor PUENTE, S. Francisco, 2.  
Señor BUJANDA, Postas, 20.  
Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativo.

## Federación Alavesa de Estudiantes Católicos

### REUNION

Ayer domingo, celebramos una reunión con los directivos de Bilbao y San Sebastián. Por Bilbao acudieron don Luis Urbauo y don Alfonso de Ilaya; y por San Sebastián don Antonio Asuaga y don Emilio Capella. En esta reunión, tomamos acuerdos de gran interés y ultimamos los preparativos para la próxima Asamblea de Aránzazu, que D. M., se celebrará el domingo próximo.

### BILLETES

Ponemos en conocimiento de nuestros afiliados, protectores y simpatizantes que los precios de los billetes son: 5,50, 6,50 pesetas respectivamente. Estos billetes se expiden en Dato, 8, 3.º izquierda y de manos de los directivos a cualquier hora; advirtiendo que el plazo cierre de la venta de estos, así como de las tarjetas para el banquete (cuyo precio es 5,50) es el jueves al mediodía.

### ENSAYOS

Los ensayos de la misa y del Himno a Santo Tomás, letra de nuestro querido Consiliario señor Omazábal y música del gran maestro señor Urtega se verifican todos los días a las 6 de la tarde y en la Casa Social Católica.

### ALAVA ESCOLAR

El sábado próximo saldrá en PENSAMIENTO ALAVES una página extraordinaria de «Alavesa Escolar» y dedicada por entero a la Asamblea de Aránzazu.

SIRVIENTA de 25 a 38 años se precisa para gobierno casa. Informes en este periódico.

HALLAZGO de un billete del Banco de España, en la vía pública; se entregará al que acredite ser su dueño. Informes en esta Administración.

## Sucesos de la calle

### ¡JOVENES DESPABILADOS!

Ayer domingo, fueron conducidos a la Comisaría Luis Martínez Aguirre y Jesús Lozano Crespo, ambos de 18 años y vecinos de Vitoria, los cuales pretendieron penetrar en el domicilio de Ana Fuentecho, domiciliada en Nueva Dentro, 18, 3.º

A los gritos de la dueña de la casa acudieron los guardias, que detuvieron a los «pollos» cuando pretendían escaparse.

### BOXEO FAMILIAR!

Los guardias de servicio presentaron en este centro a Angel Arnáiz Acusa, Antonio Pastor Rubio, María Gz. del Alamo, esposa del anterior y las hijas de ambos Sofía y María Antonia.

A consecuencia de una discusión iniciada por Arnáiz, resultaron lesionadas las dos últimas, por él mismo.

### SUCESO ORIGINAL!

Nos comunicaron que había habido una estafa, de la cual ha sido víctima una muchacha engañada por un individuo que haciéndola creer que se habían casado, por medio de un papel falso, la dejó después abandonada y apoderándose de su dinero.

### ACTO DE HONRADEZ

El niño Miguel Elguea, de nueve años, ha hecho entrega a un guardia municipal de un billete que se encontró en la vía pública.

El billete se encuentra en el Retén a disposición de quien acredite ser su dueño.

### LADRON DE CHULETAS

Bienvenido Aniceto, de 45 años, entró ayer a la Fonda Urbina, pidiendo un chiquito, y aprovechando un descuido de la muchacha que le atendía, cogió una cesta conteniendo tres kilos de chuletas y se dio a la fuga.

La chica del establecimiento dió las señas del caco a un guardia y poco después era detenido éste en la calle Zapatería.

### UN DEMENTE

Anoche un individuo se acercó a un cabo de la Guardia Municipal, rogándole le indicara un sitio para poder comer un bocadillo.

El guardia le acompañó y como le infundiera sospechas el individuo en cuestión, le pidió la documentación, negándose éste a mostrársela y agrediendo a su vez al cabo.

Después de un rato de lucha pudo ser reducido y trasladado al Retén, desde donde se le llevó a la Comisaría en el coche capilla.

Dijo llamarse Juan Hernández Rodríguez, y que había estado recluso en un manicomio, del cual se había fugado hace algún tiempo.

### CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos en este Establecimiento:  
Segundo Capellán, de 52 años, de herida contusa en la pantorrilla derecha; fué mordido por un perro.  
Miguel Iniguez, de 50, de fractura con herida del humero izquierdo en su tercio medio y fractura con herida del femur izquierdo; fué atropellado por un carro en Barambio. Pronóstico grave.

Pablo López de Aberásturi, de 12 años, de quemaduras de primer grado en la mano y erosiones en la rodilla izquierda; se las produjo casualmente en Judizmendí.

Angel Pilarte, de 24 años, de herida incisa en la región temporal derecha y otra en la nariz y epítasis. Alcohólico. Fué agredido en la calle Pintorería.

Antonio Pastor Rubio, de 47 años, de erosión en la frente y contusión en el dedo pulgar izquierdo.

María Pastor, de 19 años, de contusión en la muñeca izquierda.

Felisa Sánchez Sánchez, de 15 años, de contusión en la pierna izquierda, a consecuencia de una caída que tuvo en Archaleta.

Julio Valdivielso, de 26 años, de conmoción cerebral y erosiones diversas. Se cayó de la bicicleta en la carretera de Guipúzcoa. Pronóstico grave.



# Inauguración de la Asamblea de Mutualidades Escolares

Como estaba anunciado se inauguró en el Instituto Nacional de Previsión la Asamblea de Mutualidades Escolares.

Occuparon la mesa de la Asamblea los presidentes honorario y efectivo del Instituto Sr. Marvá y Usabiaga acompañados de la Comisión organizadora de la Asamblea.

Don Antonio Sola, Presidente de la Comisión organizadora, pronunció un documentado y elocuente discurso haciendo historia de las actividades mutualistas y de previsión infantil realizadas en feliz coincidencia de ideales entre el Instituto Nacional de Previsión y el Magisterio Primario y explicando la significación de la Asamblea y de las ponencias que en ella se discutirán. Terminó expresando su confianza en la obra patriótica de educación social que realiza el Instituto Nacional de Previsión y los Maestros nacionales y de la que es una magnífica muestra la exposición que se ha organizado anexo a la Asamblea.

A continuación, el señor Usabiaga pronunció un brillante discurso en el que ensalzó la obra mutualista y el profundo sentido pedagógico-social con que viene desarrollándose. Tuvo palabras de elogio para los hombres más destacados en esas actividades y entre ellos el ilustre general Marvá y se refirió a las magníficas posibilidades educativas de las Mutualidades escolares, institucionales por los efectos escolares, institucionales en que se recogen ideas de Joaquín Costa difundidas principalmente por Maluquer.

Los señores Sola y Usabiaga fueron muy aplaudidos.

Seguidamente se procedió a visitar e inaugurar la exposición de realizaciones del mutualismo, donde hay trabajos interesantísimos que son honra de las escuelas y de los organismos de previsión.

Terminados estos actos, se constituyó la Mesa de la ponencia primera, presidida por el Maestro nacional de Madrid y Consejero Nacional de Cultura, don Virgilio Hueso.

En esta sesión, después de unas palabras de saludo del Sr. Hueso leyó su ponencia sobre el tema «Las actividades del Mutualismo escolar y de la Previsión infantil en relación con los ideales de la educación nacional española» el señor don Alvaro López Núñez de la Academia de Ciencias Morales y Políticas. Se

trata de un trabajo magnífico recogido con grandes aplausos por los asambleístas de los que varios, entre ellos los señores García Rubio y Linares intervinieron para aclaraciones que el señor López Núñez contestó.

Por la tarde, el Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza de Madrid, don Eladio García dió una conferencia sobre el tema «La Mutualidad centro de la autonomía escolar». Parte de la enseñanza por el juego hasta identificar ambas cosas en la educación funcional. Estudió brevemente los puntos de vista estructural y funcional de los problemas que la psicología presenta al trabajo del maestro,

cuestiones que plantea dice el conferenciante para cimentar las afirmaciones que han de seguir en su charla.

Tomando en sus posibilidades la organización de la escuela primaria, hace ver los medios de pasar sin violencias, de la presión a la cooperación en el trabajo, de la regla impuesta a la ley hecha y aceptada por todos, y recuadró los ensayos de Repúblicas juveniles. Entró luego en la transformación de nuestras técnicas escolares, sin perder tierra firme, es decir, aceptando lo nuevo cuando vaya unido a lo que sea viejo con prestigio. Insiste en la educación moral como un aspecto naturalmente derivado del ambiente total que presida la comunidad escolar y a este propósito centra la Mutualidad escolar como respaldando al servicio de verdaderos intereses del niño, unida, claro es, a los efectos de previsión y sirviendo ambas cosas para dar realidades de vida al trabajo diario, recogiendo en él con el sello de nuestra personalidad, ideas de fuera que van adquiriendo valor universal. Cita hechos ejemplares de las escuelas que son mutualistas con el criterio expuesto y termina con una exaltación de la vida rural y del maestro rural, como camino preciso para volver la sociedad a cauces morales y materiales fuera de los que no encuentra ni la paz ni la justicia necesarias para la dignidad de su existencia.

Don Eladio García oyó grandes aplausos al terminar su disertación.

Inmediatamente se procedió a pasar la película «Florida» vida de una Mutualidad escolar, hecha expresamente para estos actos recogiendo las actividades pedagógico-sociales de la escuela que con el mismo nombre dirige en Madrid don Virgilio Hueso y que constituye una magnífica producción y un vivo documento escolar.

Terminó la jornada con la conferencia que sobre el tema «Sociología vegetal» pronunció el profesor de la Escuela de Montes y Secretario de la Comisión de Cotos Sociales del Instituto don Antonio Lleó.

A todos los actos asistió un selecto y numeroso público, del que forma parte un grupo de sesenta Maestros nacionales, procedentes de todas las provincias vascongadas.

**VIDA**

ACCIDENTES



INCENDIOS

**RESPONSABILIDAD CIVIL**  
**ROBO**  
**TRANSPORTES**  
**SUBDIRECCIÓN DE VITORIA.**  
**San Antonio, 20-3.**

**Agencias:**  
**ABASTECIMIENTOS ZEDA,**  
**FLORIDA, 3**  
**y PRINCIPALES PUEBLOS DE ALAVA.**

**LEED Y PROPAGAD**  
**"PENSAMIENTO ALAVES"**

# La confesionalidad en el magisterio escolar según Manjón

Cuán necesaria nos sea la plena confesionalidad católica a los católicos, en un país católico, se desprende, ante todo, de las solemnes promesas hechas en el santo bautismo.

Basta uno cualquiera de los catecismos de la doctrina cristiana, entre los más autorizados, para ponernos en camino seguro.

En efecto. Tomamos de uno de los más elementales estos renglones: «Se hace la señal de la cruz en la frente de los confirmandos, porque es la parte más noble y patente y para significar que el cristiano debe confesar a Jesucristo, (ya que en el bautismo se ofreció soldado fiel suyo) para con firmar su fe de cristiano o de hombre de Cristo consagrado a El, y se le da la palmeta en el rostro, para dar a entender que desde entonces debe estar dispuesto a sufrir, si es necesario, toda suerte de persecuciones, y aun la misma muerte, por Cristo, (cuya bandera juró seguir en el baptisterio de su parroquia).

Está en tiempos de persecución. En el artículo titulado «Un apéndice interesante» y en el del señor Azpeyruña publicado también en PENSAMIENTO ALAVES bajo el epígrafe «El Papa habla insintamos esta verdad de fe católica y la Asociación de ideas nos trae a la oportunidad de echar al resto con unas palabras sustanciosísimas del eximio P. Manjón.

Habla pues este celoso apóstol

**Jamesway**

**MATERIAL AVICOLA**  
**POLLUELOS**  
**EQUIPOS PARA ESTABLOS**  
**Pza. San Vicente, 1 - Búbal**

**Juan Urquiola**

**MEDICO-OCULISTA**  
Consulta - Operaciones  
de diez a una y de tres a seis  
Calle DATO, 8, 1.ª, derecha.

«insigne pedagogo, cuyo talento sintético pueden apreciar nuestros lectores, y dice: «Maestros confesionales y aconfesionales.»

El Maestro católico recuerde estas palabras de Jesucristo: «Al que me confesare ante los hombres, le confesare ante mi Padre.»

El que de Jesucristo, pues, se avergüenzare ante los hombres, no espere ser tenido por hijo de Dios en la Gloria.

No se puede gozar con el mundo y descansar con Dios; no se puede servir a dos señores tan opuestos como Dios y el diablo. Dios no se satisface con medios corazones; los quiere enteros, no partidos.

Quien cree, adora; quien tiene fe, la profesa; quien conoce y ama a Dios sabe que El es el dueño de todo y con todo hay que ir a El incluso con la ciencia y la enseñanza.

Así pensarón y obraron los cristianos de todos los tiempos y aconsejan y mandan los Obispos y los Pontífices en los nuestros muy de acuerdo con la lógica y el sentido común.

Maestros aconfesionales son los que guardan su religión en el interior sin manifestarla al exterior bien porque no la tienen, bien porque no les conviene o estorba para sus fines políticos (o de consolidación del régimen, con vistas a los enchufes, como diríamos hoy) bien por no asustar, dicen o apartar de la escuela a los que no creen o medio creen, para ganarlos sin que ellos se percaten. ¿Y hay cosecha de estos Maestros? Sí, muy abundante, tales son:

Los que dicen que la Religión es obra del corazón, y no para la calle, ni la plaza, ni la política, ni la prensa, ni la asociación, ni el teatro. Dios y yo, yo y Dios nos entendemos, y que nadie se entrometa en estos asuntos.

**Clinica operatoria**  
**Dr. José María Tauste**  
Médico del Hospital Civil y de la Beneficencia municipal de Madrid  
Ex-profesor de Cirugía del Instituto Rubio  
**RAYOS X**  
Barrio del Prado (Paseo del Retón n.º 3) - Tel. 1967

Otros hay que llamándose cristianos y hasta católicos, apostólicos y romanos y afirmándose tales en la Iglesia, dicen que Dios, Cristo y la Religión son tan altos, grandes y respetables, que nunca se les debe mezclar en política ni en nada de este mundo, el cual debe marchar y regirse sin contar con la Religión para nada; ni para legislar, ni enseñar.

Entre los católico-liberales abunda este género. (Abrimos un paréntesis para que se vea hasta dónde ha llegado hoy ese máximo respeto... (Invertido) en manos de los laicos de las alturas y de los maestros que las siguen, dejando muy buen provecho al susodicho Manjón: ¡Oh cuánto han perorado estos improvisados pedagogos sobre el respeto a la conciencia del niño, a la libertad del niño a todos los niños a los padres de los niños y a sus derechos!... respeto, respetabilísimo según ellos. Volvamos al asunto.)

Otros maestros que se tienen por «prudentes» y «unos» dicen (demostrando la excelencia de esas «dos grandes virtudes», subrayando nosotros intercalando además este paréntesis) lo que a continuación transcribimos:

No hay que asustar sacando el Cristo de la Escuela; no hay que espantar a los enemigos sino catequizarlos sin que lo adviertan y para ello mostrarse aconfesionales o neutros. Estos a lo más admiten algunos atisbos o aromas lejanos de piedad incolora ajena a toda confesión cultural o pinta a Dios complaciéndose en todos los cultos por absurdos que sean.

De estos temas, expuestos brevemente para que los maestros estudiándolos los mediten hasta desentrañarlos, deduce el gran pedagogo esta conclusión:

«Seamos Maestros cristianos FRANCOS.»

Llamamos Maestros de cristianismo franco a los que lo son con sinceridad, y con toda franqueza lo confiesan y manifiestan singularmente en la escuela y en la conducta. Estos tales no se avergüenzan de nada que no sea cristiano. Son cristianos de cuerpo entero y Maestros que jamás niegan la cara a Cristo y menos en la enseñanza y trato con los alumnos.

He aquí la confesionalidad católica frente al laicismo persecutorio a la que nos obligan las promesas del bautismo ratificadas en el Sacramento de la Confirmación, o los catecismos diocesanos y los explicados ampliamente, son todos una solemne paparrucha.

ADEMÉ.

**Academia «San Prudencio»**  
**CONSTITUCION, 10, 2.º**  
**VITORIA**

I.—MAGISTERIO. — Ingreso en Normales. — Alumnos preparados en 1933: once.—Idem aprobados: Arechavala, Sebastián; Barandiarán, María; Campanaga, María; Eusebio, Manuel; Fernández, María Dolores; Gz. de Sarralde, María Josefa; Pacheco, José, y Sallata, María Dolores.

II.—BACHILLERATO. — Repasos para Septiembre. Cursos de Enseñanza libre y oficial.—Asignaturas sueltas.

III.—Carteros rurales con sueldo de 500 a 3.000 pesetas. Exámenes en Septiembre próximo.—CARTEROS URBANOS. Profesor técnico, D. Luis Rodríguez, Secretario de Correos.

IV.—Carreras y oposiciones di. Versas. — Peritajes.—Taquigrafía.—Cultura general.

Informes de doce a una.

**LEED Y PROPAGAD**  
**"PENSAMIENTO ALAVES"**

## Ultimas novedades

## para playas y verano

**Hilos**

**Coteles**

**Rafinas**

**Organdis**

**Sedas estampadas**

**Depósito de los acreditados trajes para baño marca FLOAT**

**Hijo de Antero Estibáñez**

Postas, 21 y 23

Teléfono 1130

(Frente a la puerta principal de la Plaza de Abastos)

SI QUIERE USTED INFORMARSE DEL ULTIMO DECRETO DE INSTALACIONES, VENTA DE LAMPARA, ACUDA A LA INSTALADORA DE

**EUSEBIO ARBULO**

QUE EL LE INFORMARA Y LE HARA SU PRESUPUESTO DE INSTALACION, CON LA SEGURIDAD DE QUE ENCONTRARA LA MISMA ECONOMIA Y GARANTIA

**FLORIDA, 28 — TELEFONO 1472**

**FARMACIA Y CORREAS**  
VITORIA

CALLE RAMIRO DE MAEZTU (ABASTOS)  
TELÉFONO 563

**Fundición de hierro:** Toda clase de piezas, según planos o modelos.

**Construcciones metálicas:** Cercas vigas armadas gótos, etc.

**Maquinaria para madera:** Máquinas sierras de cinta de columna fundida, o para armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el serrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regreasadoras, regreasadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupes, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc.

**Materia para ferrocarriles:** Enlavamientos, señales de parada, gálidos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc.

**Elementos de transmisión:** Ejes calibrados, muelles, poleas, ejes de bolas o con casquillo de bronce en granjas.

**Accesorios:** Hojas sierras de cinta, circulares, biseladas, barras, brutas, etc.

**Construcción y reparación de toda clase de maquinaria**

**Lanas lavadas de todas clases para colchones**

**Ramiro Gómez**

**Cercas Bajas, 3 Teléfono 1135**

# ¡¡NOVIOS!!...



## ...vuestros muebles en "LA AMUEBLADORA VITORIANA"

solidez      buen gusto      economía

### MANUEL ALONSO

fabrica      almacenes      y      exposiciones

### INDEPENDENCIA 3. VITORIA

#### MENDETS

Tan útil en casa como la caja de cerillas. Sirven para remendar instantáneamente todos los agujeros en los utensilios de cocina y artículos de caucho, sin necesidad de fuego, soldadura, cemento, ni remaches. Un niño puede servirse de ellos.

Caja de seis remaches y su llavécita para su colocación, 0'95 ptas.



De venta: "EL GRAN MUNDO" Postas, 26.

#### Gran oportunidad de comprar barato

Extraordinaria LIQUIDACION de todos los artículos. Precios rebajadísimos. CASA JULIO, General Alava (Esquina San Antonio). Se traspasa este Comercio.



RADIO "MERCEDES" 6 lámparas para corriente alterna con interruptor para gramola, sonoridad agradable e intensa, la más económica.

VEASE FUNCIONAR DISTINTOS TIPOS A PRECIOS REDUCIDOS.

MUEBLES A PLAZOS Y AL CONTADO

Ortiz de Zárate, 3 y Dato, 36. Teléfono n.º 1754

#### "AURORA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Capital desembolsado: 4.500.000 pesetas.—Fundada en Bilbao el año 1900.—Consúltense sus ventajosas condiciones para Seguros contra Incendios.  
Subdirector para la Provincia de ALAVA: JULIO BERRICANO, San Prudencio, 14, 2.º

#### Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1856.— Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos.....	41.291.813	Pesetas,
Número de imponentes.....	23.417	"
Capital y Reservas.....	3.200.000	"

PRINCIPALES OPERACIONES.—Préstamos: Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos. — Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS:

Capitales impuestos:		Capitales impuestos:	
Año 1850	Pesetas 1.912	Año 1910	Pesetas 7.992.208
Año 1880	" 234.050	Año 1915	" 10.079.122
Año 1900	" 853.092	Año 1925	" 15.368.618
Año 1905	" 160.897	Año 1933	" 41.291.813

Oficinas: PLAZA DE LA REPUBLICA, números 1, 3 y 4.

#### "LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Seguros contra el robo y Tumulto Popular.

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GORRICOZ, General Loma, 6, 2.º.—Vitoria.

#### "ROYAL"

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS  
FUNDADA EN LIVERPOOL EL AÑO 1845

Establecida legalmente en España por Decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1.873.

Extracto del Balance mundial correspondiente al ejercicio de 1.932  
Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 Libras Esterlinas; Capital desembolsado 2.799.965 Libras Esterlinas; Fondos totales 43.503.486 Libras Esterlinas; Primas, deducidas las de reaseguros cedidos 14.221.220 Libras Esterlinas; (La Libra Esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid en 30 de Diciembre de 1932, al cambio de 40'65).

Extracto del Balance correspondiente a las operaciones Españolas para la rama de Incendios  
Capital suscrito y Capital desembolsado. — No existen cantidades especiales para España, por no disponerlo, ni los Estatutos de la Compañía ni las Leyes Españolas.

Fondos.—Hállanse situados en España: en la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 380.800 pesetas.—En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 463.100 pts.—Primas deducidas las de Reaseguros cedidos, pesetas, 1.520.702,13.

Los siniestros de la Región se pagan en Vitoria.  
MORE, FRANCIA N.º 42.—TELEFONO NUM. 1.139  
(Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de Octubre de 1.933).

#### Erika

NAUMANN

MAQUINA PORTABLE DE TECLADO UNIVERSAL

PULSACION SUAVE CONSTRUCCION SOLIDA PRESENTACION ELEGANTE

Por importarla directamente de fábrica, ofrezco esta máquina portable de gran calidad, al bajísimo precio de Pesetas 550. Pagadera en seis mensualidades.... Pesetas 600.

SERVANDO GONZALEZ.—San Prudencio, 17

#### Tres Perlas

FINISIMO Y MUY VIEJO

San Prudencio, 23 y 25

#### Muebles AZPIAZU

Vitoria

EXPOSICION PERMANENTE EN LOS TRES PISOS DEL EDIFICIO

#### MARRODAN Y REZOLA

SUCESORES DE HIJOS DE SALVASTIANO MARRODAN

DELICIAS 10 y 11 E. DU. A. V. A. DE REV. LOGRONO

MAQUINARIA PARA PANADERIA

#### LA EXPORTADORA

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, VITORIA.—Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Lunas de segunda, finas.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos.—Vidrios del país y del extranjero. Teléfono 1942

La becerrada benéfica

Como ya estaba anunciada, se celebró la becerrada a beneficio del Montepío y Colegio de Ferroviarios.

¡Alegre comenzó la fiesta! No obstante no terminó de idéntica manera, aunque podemos dar gracias a Dios, que el percance no fuviera la importancia que en los primeros momentos se presentaba.

A las cuatro y media, y tras el clásico desfile por la calle de Dato, comenzó el espectáculo. Las bellas señoritas Resurrección Ruiz de Martín, Felisa Mendi, Julia Aguayo y Segunda Susaceta, presidieron la fiesta y con su extraordinaria belleza contribuyeron al realce del espectáculo.

Corrió las llaves con gracioso garbo el niño Manolo López. Tras el desfile de las cuadrillas en que cada «artista» lució el aire taurino que Dios le dió a entender, salió el primer becero.

Capoteo general, caídas a granel y... pantalones y camisas rasgadas. Emilio Saenz de Gótzar encargóse de dar muerte a este becero. Le da un par de pases, una estocada que resbala, otra un poco ladeada y cae el bicho. Hay ovación y vuelta al ruedo.

Surge el segundo. Pases a granel y... caídas también. En banderillas vemos cosas muy artísticas. Un par es puseo en las patas delanteras y otro par es puseo banderilla tras banderilla. Comienza Carmelo la tercera parte con gran éxito. Varios pases artísticos y en uno de ellos se clava la espada en la pierna.

Al principio nadie nota nada. Carmelo cojea, pero no obstante insiste en seguir la faena. Por fin es retirado del ruedo con la pierna ensangrentada. ¡La muerte y la vida qué cerca están!

Si hubiera seguido mucho tiempo en el ruedo, no sabemos lo gravísimo de lo que hubiera podido suceder.

Le sustituye Joaquín Andolz, quien se luce con la muleta. ¡Fue el más «artista» de la tarde! ¡Bien muchacho! Ten seguro que posees madera! Pares de rodilla y naturales, un pinchazo, una estocada y descabella. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

En el intermedio se celebra una rifa en la que los números premiados son los siguientes: Premios de un billete de 1.ª a San Sebastián: 8238, 4644, 0948, 8892, 7779. Premios de un billete a Deva: 8746, 0553, 8680, 2218 y 4457. Los premiados pueden dirigirse a la Estación del Norte.

En el segundo y tercer toro no hubo nada de particular dado el coraje y ataque de los bichos. Los matadores Enrique Fernández y «Torito» no obstante su buen estilo y voluntad no pudieron sacar rédito del becero.

En conjunto una fiesta agradable, si la sangre no hubiese cernido sus alas sobre el ruedo.

Ayer el estado del herido era bastante grave.

A última hora nos comunican haber mejorado bastante. ¡Quiera Dios, salga pronto del apuro!

Un estudiante.

A San Sebastián...

por sus regalos de boda; serán de calidad, distinción, garantías y precios interesantísimos

Relojería Internacional

Garibay, 24 - frente a Correos.

Inauguración de varios centros tradicionalistas en la provincia de Cartagena

PROCLAMAS SEDICIOSAS

Pamplona, 25.—Esta mañana ha manifestado el gobernador a los periodistas que desde hace algún tiempo elementos extremistas se dedican a arrojar proclamas subversivas a los cuarteles, subiéndose a las tapias de éstos para conseguir su objeto.

Con este motivo ha estado el gobernador inspeccionando los cuarteles, aprovechando la ocasión para visitar los mismos.

También visitó el «Hogar del Soldado» y el Gimnasio, saliendo encantado de su visita.

Probó el rancho, encontrándolo muy bueno y felicitando a los jefes y oficiales.

UN ATROPELLO

Pamplona, 25.—Comunican de Buñel que la camioneta matrícula de Zaragoza n.º 2744, conducida por Agustín Marco, arrolló a una caballería, tirando al suelo a Enrique y David Chueca, que iban en ella.

David resultó muerto y Enrique muy grave.

LA NOVILLADA DE AYER

Pamplona, 25.—Ayer, con gran concurrencia, se celebró la anunciada novillada a beneficio de las Cantinas y Colonias Escolares y Casa de la Misericordia.

Presidieron la corrida cuatro bellas señoritas.

Jaime Noain, estuvo bien; Carretero, bastante mal, y Medina, regular.

REGRESO DEL ORFEON

Pamplona, 25.— Ha regresado a Pamplona el Orfeón después de



LARRAMENDI HNOS. OPTICOS ESPECIALISTAS DATO, 9.—Vitoria.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

— Para la salud —

¡Dos Tesoros en un Balneario!

A 40 kilómetros de San Sebastián.—BETELU (Navarra)

Manantial Iturri Sautu

Manantial Dama Iturri

Sin rival para Garganta y bronquios

Artritis Hipertensión Obesidad

Hotel Restaurant de primer orden

Precios moderados

Informes: Farmacia Sr. Gonzalo Bilbao. — Postas, 32

su excursión por Pau, donde han dado dos conciertos; uno el sábado a las nueve de la noche y, el otro ayer por la tarde.

Los excursionistas vienen encantados de la tournée, y han hecho grandes elogios de las autoridades por las atenciones recibidas.

INAUGURACION DE CIRCULOS TRADICIONALISTAS

Cartagena, 25.—Lamamié de Clairac ha inaugurado el nuevo Círculo Tradicionalista de esta capital.

Se hizo la entronización del Sagrado Corazón en el domicilio social y a continuación hicieron uso de la palabra los señores Toral y Lamamié de Clairac. El diputado salmantino fué nombrado presidente de honor del Círculo.

Después de la inauguración el diputado tradicionalista recorrió varios

pueblos de la provincia, abriendo círculos y nombrando directivas de juventudes.

LA VISITA PASTORAL DEL PREDICADOR DE VITORIA

San Sebastián, 25.—El Obispo de la Diócesis que se encuentra en Irún de visita pastoral y administrando el Santo Sacramento de la Confirmación, ofició ayer en la Parroquia una Misa de Comunión general organizada por los congregados de la Inmaculada y de San Luis.

La iglesia se hallaba llena de jóvenes de ambos sexos, los cuales al final de la misa se acercaron a besar la reliquia de San Luis.

EL EZQUERRISTA RUBIO HABLA EN RENTERIA

San Sebastián, 25.—Organizado por la Izquierda Republicana se celebró ayer en la Sala llamada «Da-

nubio Azul» en el que hizo uso de la palabra el diputado izquierdista señor Rubio.

Atacó duramente a los radicales en especial a los señores L'roux y Samper, achacándoles todos los males que sufre la República.

El pleito catalán no se soluciona con una fórmula jurídica sino dentro de la Constitución.

Si Cataluña encuentra en España un pueblo digno y libre la estrella solitaria se trocará en amoroso abrazo, de lo contrario Cataluña está dispuesta y armada para defenderse.

Termina diciendo que ellos no tienen desamor a España.

HUELGA APLAZADA

San Sebastián, 25.—Ha sido aplazada por una semana la huelga anunciada por los cargadores y descargadores del Puerto de Pasajes.

REUNION DEL COMITE PRO ESTADUTO VASCO

San Sebastián, 25.—Esta mañana en el Palacio de la Diputación se han reunido las representaciones de las tres provincias vascongadas y algunos de sus diputados que las representan en las Cortes para tratar del estado en que se encuentra el Estatuto Vasco.

El comité aprobó la retirada de los parlamentarios nacionalistas del Parlamento y cursar un telegrama al ministro de Hacienda en relación con la Comisión de enlaces en la parte económica con objeto de tenerlo adelantado para cuando se lleve al traspaso de servicios y se firme el Estatuto.

Finalmente se dió cuenta a los asistentes de las gestiones llevadas a cabo en Madrid con relación al Estatuto del Vino y al Impuesto del Lujo.

¡LABRADORES!

LA HERMANDAD DE AGRICULTORES DE ALAVA — Olagüel, 17 — Ofrece a los Labradores ACEITES de excelente calidad para los motores de trilladoras, así como HILO SISAL para las faenas agrícolas.

Antes de comprar, consultar sus precios.

MERCEDES CASTRESANA CLINICA DENTAL

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. POSTAS, 21, 1.º

SE HACEN VAINICAS

incrustaciones, reales y bordados a máquina, a precios económicos. Plaza de la República, 22—3.º

LEED Y PROPAGAD "PENSAMIENTO ALAVES"

TORRENTAS EN SODUPE

O Bilbao, 25.—En el pueblo de Sodupe descargó una tormenta con continuas exhalaciones. Una de las chispas eléctricas cayó en un caserío habitado por Santos Gurrea y sus familiares.

La chispa ocasionó la muerte de una hija del propietario dejando grave a otra.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Ferrol, 25.—En la carretera de Torrelavega un automóvil conducido por el administrador de la Electricidad de Viesgo, fué alcanzado por otro coche que se había despedido, ocasionando graves heridas al conductor y a dos hijas de éste heridas.

LEED Y PROPAGAD "PENSAMIENTO ALAVES"

Al cerrar

Hacia la solución del conflicto de la Generalidad

LA SESION DE CORTESS DE HOY

Madrid, 25.—A las cuatro y cinco abre la sesión Alba, con desanimación en los escaños y animación en las tribunas.

En el banco azul los ministros de Marina y Justicia y el Presidente del Consejo.

Se entra en el orden del día y se ponen a discusión varios dictámenes. Se toma en consideración una proposición de Sierra, respecto a los farmacéuticos rurales.

Se aprueban varios proyectos de ley y se toman en consideración diversas proposiciones.

Se da lectura a un dictamen sobre concesión de un crédito de tres millones y medio de pesetas del ministerio de Justicia para casas de trabajo o colonias de agricultores.

El señor Prat (socialista) se opone. (En el Banco azul todo el Gobierno. Villanueva por la Comisión le contesta.

Villanueva por la Comisión le contesta rechazando lo propuesto por el señor Prat. Este rectifica y como la Cámara no le hace caso la presidencia campanillea llamando al orden.

Notas financieras

Datos facilitados por el Banco de Vitoria

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument/Rate and Price. Includes Interior 4%, Exterior 5%, Amortizable 5% 1917, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrument/Rate and Price. Includes Banco de Vizcaya, Hidroeléctrica Española, etc.

LA MONEDA

Table with 2 columns: Currency and Price. Includes FRANCOS, LIBRAS, DOLARES.

La fiesta de ayer

Desde muy de mañana notóse la solemnidad del día.

En la Santa Iglesia Catedral predicó el panegirico del santo Bautista el M. I. Canónigo Lectoral. Celebróse, como en años anteriores, la romería de la ermita juradera de Arriaga. En la parroquia de San Vicente fué ayer la función que la Congregación Mariana de Vitoria dedica a su santo Titular San Luis Gonzaga. El ánimo experimentaba una alegría dulcísima al contemplar aquella multitud de jóvenes de todas las clases sociales acercarse a recibir el Pan de los Angeles en la mañana de ayer en la Capilla de San Vicente. A los congregados marianos adhirieronse los de la Juventud Parroquial de dicha Iglesia y Federación de Estudiantes Católicos. Varios se han trasladado hoy a Estibáliz para hacer en recinto los santos Ejercicios. En San Vicente fué el reparto de premios a los niños que, por sus exámenes, los habían merecido en la Catequesis de la Doctrina Cristiana.

Una magnífica becerrada fué el festejo de por la tarde, magnífica, sobretodo, por el fin a que se enderezaba de subsidiar a los centros benéficos de los ferroviarios. ¡Lástima que hubiese que lamentar la desgracia a un lidiador, que puede verse en la sección correspondiente de este diario!

Un gran día, por lo demás, de San Juan en Vitoria. Venían los pueblos alaveses que ayer celebraban su fiesta: Zumelzu, Urrúnaga, Urabain, Ullivarri Arana, Salvatierra, Quejana, Payueta, Ozaeta, Oyardo, Navarrete, Murga, Mendarozqueta, Mártioda, Manzanos, Laguarda, Marquina, Bergüenda, Arechavaleta, Ervi, Crispán, Viñaspere, Crispán, Ciejano, Azcoaga, Arcaute, Amézaga, Aloria, Albeniz y Acilu.

SE HACEN VAINICAS

incrustaciones y bordados a máquina a precios económicos. L.ª Zañartu, prima y exoficiala de I. Azúa. Plaza de la República 6—2.º (antes establecida en San Prudencio, 35).

Nuevos precios de Relojes de pared

GANGA: Reloj de pared, ocho días cuerda. Horas y medias, sonería fina, caja perfectamente terminada y con máquina absolutamente garantizada: 54 pesetas. Reloj de pared, carrillón Westminster, caja de fantasía, desde 175 pesetas. Otros modelos a precios verdaderamente de ocasión. Despertadores desde 8,75 garantizados. En marcas Longines, Cyma, Omega, etc., presento una gran variedad de modelos. Aprovéchese de estos precios en la seguridad de que no quedará descontento.

ABAITUA

Postas, 23 Teléf. 1666 (Frente a Correos)

Muebles a plazos. O. de Zárate. 3

Los modelos RCA-1934 son verdaderos modelos

Otros fabricantes los copiarán en sus receptores de 1935.

Venta exclusiva:

RADIO - ELECTRICIDAD

A. CABEZON

S. Prudencio 17 - Tel. 1.334



DESPERTADORES OCASION

Los de 14 pesetas ahora a 8,25. Con toda garantía. Tamaño chiquitín, los de 25 pesetas a 12,50.

Relojes pared, desde 45 ptas. (aproximadamente a la mitad de su precio por dejar este artículo).

Objetos para regalos, de plata ley y alpaca absolutamente blanca, desde 12 pesetas.

ISASIA.—DATO, 24

Cubierto plata ley con contraste legal, pesetas 18. Media docena cubiertos, pesetas, 95. Calidad inferior inmediata, cubierto, 6,50.

Relojes OMEGA. Es la marca de más garantía, desde 65 ptas. Hay 120 relojes OMEGA para elegir uno.

Media docena cubiertos, 36 pesetas. Calidad especial, de propaganda, media docena cubiertos mesa (12 piezas) por pesetas 10,50. Más barato que a 0,95.

Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates, contraste oficial, desde 25 pesetas.

Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizas, desde 20 pesetas.

Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo factura, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas.

Para caballero, 10 pesetas. Para niños y niñas, 4,80. Para pollitas, 6,50.

Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates, contraste oficial, desde 25 pesetas.

Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizas, desde 20 pesetas.

Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo factura, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas.

Para caballero, 10 pesetas. Para niños y niñas, 4,80. Para pollitas, 6,50.

Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates, contraste oficial, desde 25 pesetas.

Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizas, desde 20 pesetas.

Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo factura, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas.

Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates, contraste oficial, desde 25 pesetas.

Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizas, desde 20 pesetas.

Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo factura, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas.

Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo factura, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas.

Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates, contraste oficial, desde 25 pesetas.

Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizas, desde 20 pesetas.

Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo factura, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas.

Preciosas sortijas para señorita, las de 20 pesetas ahora a 10 pesetas (saldo).

Pulseras Cromadas, novedad, las de 8 pesetas ahora a 8,50.

Pulseras cadena barbaña, calidad con toda garantía bajo factura, las de 35 pesetas ahora a 20 pesetas (llevan cadenita de seguridad).

Pulseras con cabusones, amatistas, lapizlázuli etc., etc. Saldo, las de 25 pesetas ahora 9 pesetas.

Pulseras pulsera, bonitísimos modelos, los de 25 pesetas a 12,30 (valos expuestos en nuestros escaparates).

Los de 30 pesetas, con caja en dorado, a 20 pesetas y los de caja Cromada a 19 pesetas. Gran resultado.

Cadenitas y medallas, un gran surtido de todos precios.

Preciosas sortijas y pendientes, modelos para señoritas, los de 8 y 9 pesetas ahora a 8,50 (saldo verdad).

Preciosas sortijas para señorita, las de 20 pesetas ahora a 10 pesetas (saldo).

Pulseras Cromadas, novedad, las de 8 pesetas ahora a 8,50.

Pulseras cadena barbaña, calidad con toda garantía bajo factura, las de 35 pesetas ahora a 20 pesetas (llevan cadenita de seguridad).

Pulseras con cabusones, amatistas, lapizlázuli etc., etc. Saldo, las de 25 pesetas ahora 9 pesetas.

Pulseras pulsera, bonitísimos modelos, los de 25 pesetas a 12,30 (valos expuestos en nuestros escaparates).

Los de 30 pesetas, con caja en dorado, a 20 pesetas y los de caja Cromada a 19 pesetas. Gran resultado.

Cadenitas y medallas, un gran surtido de todos precios.

Preciosas sortijas y pendientes, modelos para señoritas, los de 8 y 9 pesetas ahora a 8,50 (saldo verdad).

